

5 TARDE

AÑO LXV.—NÚM. 20.522.

MARRUECOS

OTRA AGRESION

Cinco muertos y dos heridos

En el reducho del morabito.

TETUAN. (Domingo, noche.) Sobre la una y media de la pasada madrugada produjo alarma en la plaza el ruido de numerosos disparos y descargas cerradas, que se oían hacia la parte del morabito, donde se construye el reducho de que he hablado en despachos de los anteriores días.

En aquel momento la lluvia apretaba. Se sentía muy cercano el fuego de fusilería y de ametralladoras, así como de los disparos de los moros enemigos. Despierto el vecindario, estuvo durante media hora pendiente de lo que podía ocurrir. Pasado ese tiempo, no volvió a oírse ni un disparo.

La sorpresa.

Al amanecer se ha sabido que el enemigo sorprendió a las fuerzas regulares indígenas que custodiaban el reducho en construcción.

Emboscados los moros enemigos en la parte derecha del morabito, hicieron una certera descarga sobre las fuerzas, cayendo muertos el teniente que mandaba la sección, un sargento europeo y tres soldados regulares indígenas.

También cayeron heridos dos soldados europeos.

Rescatando el cadáver.

Con arrojo se defendieron las fuerzas de los moros enemigos, los cuales llegaron a acercarse tanto, que intentaron llevarse el cadáver del teniente D. Juan Gil.

El practicante, soldado europeo, que iba al servicio de esta sección, defendió heroicamente el cadáver del oficial, impidiendo que lo arrastraran los enemigos.

Estos estaban ocultos entre los matorrales, y esperaron a que el oficial dispusiera que parte de los soldados de la sección fueran a relevar a los que estaban en los puestos avanzados.

El teniente Gil.

El oficial muerto había sido destinado recientemente a las fuerzas regulares indígenas. Procedía del regimiento del Serrallo, y era la primera operación en que tomaba parte con los regulares.

A las cuatro de la tarde se ha verificado el entierro del cadáver del teniente Gil, asistiendo el general Marina, el cónsul y los jefes y oficiales francos de servicio.

Detalles del rescate.

TETUAN. (Domingo, noche.) Los únicos supervivientes europeos de la agresión en el morabito, á que me he referido, relatan algunos detalles que amplían las noticias ya comunicadas.

Dicen que el cabo de fuerzas regulares de Infantería José Martínez Belda y el sanitario de la sección Benito Casanova García fueron los que rescataron el cadáver del teniente don Juan Gil Bonal, llevándosele al reducho.

Recogieron el cadáver con armas, así como también las de los demás muertos y heridos, evitando que el enemigo se las llevara.

La retirada.

Puestos de acuerdo los mencionados cabo y sanitario, realizaron con perfecto orden la retirada al frente de los indígenas que quedaban.

Reconocimiento de los heridos.

Después del sanitario, en vista del estado en que se encontraban los heridos, y considerando que necesitaban auxilio urgente, se apresuró a realizar las primeras curas, alumbrándose con una linterna.

También reconoció á los muertos, viéndolo que el teniente tenía un balazo en la región umbilical y el sargento Inocencio Ruiz otro balazo en la tetilla izquierda.

Total de bajas.

El total de bajas es: Muertos el teniente y el sargento mencionados, un cabo moro y dos soldados indígenas.

Heridos, dos europeos. Desaparecidos, cinco.

Bombardando la cañada.

TETUAN. (Domingo, noche.) En la tarde de ayer las baterías que salieron á palear por el camino de Lauzien se dedicaron á bombardear la cañada de Ben Karrieh, tirando con alza de seis mil metros.

Consiguieron prender fuego á varias casuchas, chozas y tiendas que había en la cañada, pertenecientes á la parte de la harka que allí estaba albergada.

Dirigió la operación el coronel de Artillería Sr. Losada, quedando satisfecho del acierto de los artilleros.

Un banquete.

El ministro de Justicia moro, Erboim, ha obsequiado con un banquete al jefe de intérpretes, D. Manuel Saavedra. Asistieron todos los intérpretes, el cónsul y el alto personal de la residencia.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Los partidos de ayer.

A pesar del estado del tiempo, se han jugado ayer mañana los dos partidos anunciados. En el que se jugaba para el campeonato de segunda categoría ha resultado vencedor

el equipo del Madrid, por cuatro goals á cero los del Crédito Lyonés, y en el del concurso copas Españas han empatado á tres los primeros equipos del Madrid y el Athletic.

Por la tarde debían haber jugado, para las semifinales del campeonato de España, la Sociedad Gimnástica y el España F. C. de Barcelona; pero tuvo que ser suspendido, por el temporal.

Estos equipos lucharán en la Ciudad Condal el próximo domingo, y en caso de que la Real Federación Nacional lo autorice, veremos los madrileños el partido suspendido ayer el domingo 3 de mayo.

S. DE L.

Cosas madrileñas

Alcaldes y concejales.

El gacetero, á falta de otras mejores cualidades, tiene una memoria feliz, y como durante varios lustros ha estado en continuo contacto con alcaldes y concejales, recuerda, como si ayer hubieran ocurrido, cien episodios curiosos con ediles relacionados.

De algunos de esos episodios, jocosos unos, censurables otros, mas todos verídicos. Voy á entresacar algunos que juzgo interesantes.

Recuerdo un día que varios periodistas fuimos invitados a presenciar unos exámenes en las escuelas del antiguo asilo de San Bernardino, y hoy de la Paloma, instalado en Alcalá de Henares.

Estaba á la sazón en el poder el partido conservador, y ocupaba la Alcaldía presidencia un ilustre prócer, que más tarde fué llamado á los consejos de la Corona.

Los concejales y periodistas que íbamos en el tren guardábamos gran respeto al referido alcalde, y mientras él conversaba de asuntos políticos con su primer teniente alcalde y después senador del Reino, los concejales y periodistas pusimos á hablar de cosas superficiales y humorísticas.

Uno de los reporteros, gran recitador de cuentos, comenzó á contar algunos en voz baja, para que el alcalde no se percatara de la índole de los chascarrillos, puesto que S. E. era persona correctísima, poco amigo de frivolidades, y que parecía muy interesado en la conversación política que tenía entablada con el primer teniente alcalde.

Terminó el periodista de recitar un cuento digno de Bocaccio, y el alcalde, ajustándose bien á la nariz los relucientes quevedos que usaba, exclamó:

—Ese cuento me recuerda otro relacionado con un fraile que, montado en una burra, caminaba hacia su convento.

Y con gran asombro de cuantos le escuchábamos nos refirió un cuento imposible de reproducir en letras de molde.

El atildado alcalde se había despojado de su habitual seriedad y circunspección y había superado en gracia, picardía y buen humor al periodista, que tenía fama de recitar cuentos alegres.

Celebrábase en el Ayuntamiento una recepción con motivo del casamiento de una Infanta.

Los salones de la Casa de la Villa estaban llenos de distinguidas personalidades, entre las que descollaban elegantes damas de la nobleza madrileña.

El alcalde, antes de llegar las personas de la Familia Real, que asistieron á la fiesta, salió al patio de cristales, saludando á unos y otros.

Un edil, bonachón, de los de la antigua cepa, acompañado de cuatro damas, acercóse al alcalde y entabló el siguiente diálogo:

—Buenas, señor alcalde; aquí hemos venido á pasar el rato.

—Lo celebros.

—Ya ve usted, la familia sale poco de casa y hay que aprovechar las ocasiones.

El alcalde se inclina ante las damas, en tanto que el concejal continúa hablando.

—Fulana, mi esposa...

—Muy señora mía.

—Mi hija María...

—Tanto gusto.

—Antonia, mi hija menor...

—Celebro tanto.

—Anastasia, mi criada...

Y el atildado alcalde se quedó perplejo unos segundos con la mano extendida para saludar á la fámula, y optó por retirarse para comentar el suceso con algunos amigos.

Otro concejal invitó á varios periodistas á un almuerzo, y á los postres dijo:

—Ya podréis bombardear la proposición que presento en la sesión de mañana, que bien habéis comido.

Una carcajada general premió la demostración de estultez del referido edil, y al día siguiente nadie habló de la proposición del espléndido concejal.

Para no prolongar mucho la relación de estos sucesos, terminaré con otro caso por mí presenciado:

Habíamos ido á comer varios concejales y el entonces alcalde á un restaurant elegante, y antes de levantar manteles los camareros colocaron en las mesas unas lindas vasijas de cristal con agua y una rodaja de limón.

No bien atisbó un concejal ante sí el lavado, sin encomendarse á Dios ni al diablo se bebió el contenido y quedóse tan tranquilo.

El entonces alcalde rió tanto, que aún se acuerda del paso y lo refiere á sus amigos con gracia indecible.

EL GACETERO DE LA VILLA

GRAN MUNDO

Banquete y baile en casa de la marquesa de Squilache.

La marquesa de Squilache dió anteanoche el anunciado banquete en honor de S. A. la Infanta doña Isabel, seguido de un animado y brillantísimo baile.

A S. A., que fué recibida al pie de la escalera con los honores debidos á su alto rango, acompañaba la Princesa Pilar, hija de Su Alteza la Infanta doña Paz.

En cuanto llegaron aquellas egregias damas se abrió el comedor.

S. A. la Infanta doña Isabel se sentó entre el general Azcárraga y el marqués de Lema; la Princesa Pilar y la marquesa de Squilache ocuparon la otra presidencia, teniendo la Princesa á su derecha al ministro de la Guerra, general marqués del Serrallo, y la dueña de la casa tenía á su izquierda al general Aznar.

Los demás comensales eran: la camarera mayor de Palacio, duquesa de San Carlos, el duque y la duquesa de la Conquista, la condesa del Serrallo, la duquesa viuda de Sotomayor, el conde y la condesa de Guenduláin, la marquesa de Lema, la señorita Margot Beltrán de Lis, la condesa de Heredia Spinola, la marquesa viuda de Hoyos, el marqués de Santa Cruz, el conde de Esteban Collantes y los Sres. D. Francisco de Bethencourt, don Emilio Torres, D. Francisco Travesedo y D. Eugenio R. de la Escalera.

La mesa estaba primorosamente adornada con clavetes de matices claros y la comida fué servida espléndidamente con arreglo á un delicado menú.

Después de las diez y media empezaron á acudir los invitados al sarao, siendo recibidos en la puerta del salón del tapiz por la marquesa de Squilache, que vestía con suma elegancia una toilette de seda souple blanca brochada con arabescos de terciopelo y encajes blancos; cruzaba el pecho de la ilustre dama la banda de María Luisa, y ostentaba el lazo encarnado de dama de la Reina, el de Damas nobles y la cruz de rubies del Santo Sepulcro. Aderezos de brillantes y magníficos hilos de perlas lucía en el peinado y en el cuello.

Su Alteza la Infanta doña Isabel, sentada en el salón blanco contiguo al de baile conversaba con las damas allí congregadas y recibía los respetos de los recién llegados. Vestía Su Alteza una toilette de seda brochada gris y se adornaba con espléndidas joyas de brillantes.

Realzaba la rubia belleza juvenil, de suprema distinción, de la Princesa Pilar un vestido rosa con volantes de finos encajes y ribetes de pieles.

No tardó en empezar el baile á los acordes de la excelente orquesta que dirige el maestro Barbero.

Su Alteza la Infanta doña Isabel bailó algunos rigodones con el conde de Guenduláin y D. Alvaro Alcalá Galiano, entre otros. La decoración del salón de baile era verdaderamente primorosa, triunfando en aquella amplia estancia blanca una primavera de flores, dominando entre ellas los clavetes dobles, genuinamente españoles, que, colocados en cestas blancas también, alegraban con sus tonos pálidos y perfumaban la atmósfera.

La mayor animación reinó desde el principio en el recinto de aquel salón, en el cual se han celebrado tantas fiestas, que dejan inmarrable recuerdo, y cuyo número aumentará la de anoche.

Un enjambre de muchachas encantadoras comunicaba su «entrain» á todas las parejas, llamando la atención entre ellas la gentil Velina Valderrazo, que llevaba un precioso vestido de gasa amarilla con pieles, y María Teresa Muguero, que iba de blanco.

Muy lindas también las señoritas de Casa Torres, Castilleja de Guzmán y Guillamas; marquisitas de Campo Fértil, Espinardo y Almonacid; vizcondesa de Fefiñanes; Vázquez Barros, Albiz, Santa Cristina, Caudilla, Tovar y Alcalá Galiano; Princesitas de Ratibor y miss Williards; Núñez de Prado, Aguilár, Collantes, Martínez de Irujo, Sclafani, Canillejas, Maturana, San Vicente, Roda, Campo Alange, Uceda, Ayguavives, Carvajal, Zapiola, Sellés, Quiroga y Navia Ossorio, Quiroga y Pardo Bazán, González Castejón, Caro, Martel, Frígola y Orfila.

Tres bellísimas damas jóvenes atraían todas las miradas: la señora de Laiglesia, que iba de azul celeste; la de Arces, de azul oscuro con bordados de plata, y la marquesa de la Scala, de rosa brochado de plata.

Muy bella la Princesa Pío de Saboya, cuya arrogante y distinguida figura realzaba una «toilette» blanca con bordados áureos.

Recordamos entre las damas: La condesa de Bonin Longare, mistress Williards y baronesa de Grenier.

La ministra de Chile, señora de Larrain Alcalde, y la de Holanda, Mme. Van Royen. Condesa d'Orsay, la gentilísima mistress Phipps.

Las duquesas de Tovar, Almenara Alta, Amalfi y Victoria.

Marquesas de San Vicente, que recibía muchas felicitaciones; Santa Cristina, Valderrazo, Miravalles, Viesca, que ostentaba magníficas joyas de brillantes y perlas; Casa Torres, Guimara, Figueroa, Frontera, Vadillo, Caicedo, Valdeiglesias, Ahumada y Atalayuelas.

Condesas de Aguilar de Inestrillas, Pardo-Bazán, Mayorga, Campo-Alange, Torre Mata, Romanones, Maceda, Casal, Belascoain, Peñalver y Castilleja de Guzmán.

Vizcondesas de Eza y Roda. Señoras de Bauer, que llevaba una primorosa toilette rosa con bordados de oro; Sanz

Escartín, Zapiola, Agrela, Bermúdez de Castro, Lázaro Galdiano, Núñez de Prado, viuda de Muguero, etc.

Estaban el jefe superior de Palacio, marqués de la Torre, y el mayordomo mayor de la Reina Cristina, Príncipe Pío de Saboya.

Los representantes de Francia, Italia, Estados Unidos, Bélgica, Turquía, Holanda, Noruega y secretarios de todas las Embajadas y Legaciones.

Los duques de Osuna, Victoria y Amalfi. Marqueses de Santa Cristina, Laurencin, Scala, San Vicente, Miravalles, Atalayuelas, Girona, Valdeiglesias, Canillejas, San Dionis y Romana.

El ministro de Gracia y Justicia, marqués del Vadillo; el gobernador civil, Sr. Sanz Escartín; el alcalde, vizconde de Eza; los ex-ministros marqués de Figueroa, general Luque y Sr. Burell.

Condes de Belascoain, Superunda, Caudilla, Mayorga, Maceda, Casal, Peñalver y Albiz. Barón de Morpurgo.

Sres. Ortega Morejón, Ballesteros, Burgos (D. Ricardo), Méndez-Vigo, Gil Delgado, Gordon de Wardhouse, Lázaro Galdiano, Laiglesia (D. Eduardo) etc.

La fiesta terminó á una hora avanzada de la madrugada, siendo acompañada S. A. doña Isabel con el mismo ceremonial que á su llegada y á los acordes de la Marcha de Infantes.

MADRIZZY.

La feria de Sevilla

Segundo día de feria.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) La segunda mañana de feria contribuye con su sol á la esplendidez de la fiesta.

El paseo se ve concurridísimo de carruajes. En las casetas hay gran animación.

En la del Círculo de Labradores se ha celebrado un festival infantil, al que han concurrido muchísimos niños, lujando vestidos andaluces.

Los pequeñuelos fueron obsequiados con dulces.

En el paseo de los Peatones la animación es grandísima.

El mercado de ganados.

El mercado de ganados la animación es grande.

Se hacen muchas transacciones. Se ha vendido mucho ganado mular.

En cambio, ha flojeado bastante la venta de ganado de cerda.

Romanones en Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el ex presidente del Consejo de ministros señor conde de Romanones, acompañado de su hijo D. Carlos.

En la estación fueron recibidos por el ex ministro D. Pedro R. de la Borbolla, el ex director general Sr. D'Angelo, el ex presidente de la Diputación Sr. Hoyuela, los concejales y diputados provinciales del partido liberal.

También estaban en la estación los ganaderos D. Anastasio Martín, duque de Tovar y Gamero Cívico.

Los andenes estaban totalmente ocupados por numerosísimos amigos.

El conde de Romanones marchó á casa de su íntimo amigo D. Anastasio Martín.

Romanones en las casetas de la feria.

Después del señor conde de Romanones se dirigió en automóvil, acompañado de los señores Borbolla, D'Angelo y D. Anastasio Martín, á visitar las casetas de la feria.

A la venta de Tabladilla.

Marcharon después á la venta de Tabladilla, situada al final del paseo de las Delicias, en donde el conde de Romanones fué obsequiado con un almuerzo andaluz, al que asistieron el Comité y la plana mayor del partido.

En la feria.

SEVILLA. (Domingo, noche.) A primera hora de la noche, cuando era grande la animación en la feria y mayor la concurrencia en el paseo de carruajes, fué dispersado el público por la lluvia.

Después mejoró el tiempo y acudió el gentío nuevamente.

En las casetas se ha bailado, reinando gran alegría.

Concurrió la aristocracia á la caseta del Círculo Sevillano, y se bailó un cotillón.

También en la del Círculo de Labradores se reunieron distinguidas familias y se bailaron rigodones.

El conde de Romanones.

En la caseta-restaurant de este mismo Círculo de Labradores ha sido servido el banquete con que los liberales han obsequiado al conde de Romanones.

Presidieron el conde y el Sr. Rodríguez de la Borbolla, acompañados del marqués de Alberos, del conde de Halcón, de los senadores Sres. Pagés y Hoyuela y del primer teniente de alcalde, D. Domingo Amores.

Los demás puestos de la mesa fueron ocupados por concejales y ex concejales y diputados y ex diputados provinciales del partido. Se prolongó la sobremesa hasta las once de la noche en conversación amena; pero sin que se pronunciasen discursos de brindis.

Mañana, en el segundo expreso, marchará á Madrid el conde de Romanones.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

CONFLICTO INTERNACIONAL

Guerra entre Méjico y los Estados Unidos?

La nota de Wilson.

WASHINGTON. Anoche, Bryan se ocupó de redactar la nota que Wilson enviará á Huerta.

Se dirá en ella que si el pabellón yanqui no es saludado sin condiciones, los norteamericanos ocuparán inmediatamente los puertos de Tampico y Veracruz, y el ferrocarril que pone á este puerto en comunicación con Méjico.

Wilson se muestra muy pesimista y cree inminente la guerra.

Precauciones.

TAMPICO. Ayer conferenciaron con el general constitucionalista Caballero los comandantes de los buques extranjeros surtos en el puerto.

Trataron de las medidas de precaución que deben ser adoptadas para evitar perjuicios á la población civil.

El «últimátum» de Wilson.

LONDRES. Las impresiones que el cable transmite hoy acerca del conflicto yanqui-mexicano no pueden ser más graves.

El «últimátum» presentado por los Estados Unidos al general Huerta, ha terminado hoy, á las seis de la tarde.

No ha accedido el general Huerta á la pretensión manifestada en el «últimátum», y por consiguiente, ningún saludo ha sido hecho á la bandera de los Estados Unidos.

Pretendió á última hora el general Huerta obtener un aplazamiento de veinticuatro horas; pero el Presidente de la República norteamericana se negó del modo más resuelto.

Dirigió el general Huerta un nuevo mensaje á Mr. Wilson, encaminado á encontrar el modo de contemporizar, pero en rigor con el propósito de dar largas al asunto.

Preguntaba que cómo el Presidente y el Gobierno de los Estados Unidos se dirigían á él, no habiéndole reconocido antes oficialmente.

Al mismo tiempo insistía en que, al saludar Méjico á la bandera norteamericana, los Estados Unidos contestasen al saludo.

La nueva tentativa ha sido perfectamente inútil; el Presidente de los Estados Unidos no ha tomado en consideración el tardío mensaje del general Huerta.

Hacia la guerra.

Mr. Wilson pedirá mañana al Congreso el empleo de las armas para reducir á Méjico.

Las impresiones son muy pesimistas, y en Washington y en todas las grandes ciudades norteamericanas se respira un ambiente bélico muy acentuado.

Se han realizado ya grandes preparativos. El Gobierno norteamericano tiene dispuestos 48 buques de guerra para enviarlos allí donde las circunstancias lo exijan.

También en diversos puntos de la República hay concentrados importantes contingentes de tropas que marcharán al primer aviso.

El almirante que manda la flota del Atlántico llegará á Tampico el próximo miércoles.

GRAVE ACCIDENTE

Dos aviadores carbonizados

Los pasajeros heridos.

PARIS. En el aeródromo de Buc han realizado esta tarde vuelos varios aviadores.

El tiempo era magnífico, y esto ha contribuido á que acudiesen al aeródromo muchos millares de personas.

Los aviadores Bidot, Devroye, Cuandet, Deville y Barrault, pilotando cada uno un aparato de tipo diferente al de los demás, han sido los encargados de las experiencias de esta tarde.

Después de realizar excelentes vuelos, Devroye, Bidot, Cuandet, Deville y Barrault se han puesto en fila para la carrera final.

Todo el mundo estaba tranquilo, porque las pruebas anteriores habían sido realizadas con toda seguridad, los aviadores habían demostrado plenamente su pericia y nadie esperaba un accidente tan grave como el que ha ocurrido momentos después.

Hallábanse ya en el aire los aviadores de referencia, cuando los aparatos que pilotaban Bidot y Devroye, llevando cada uno un pasajero, han chocado, enredándose y cayendo juntos al suelo.

Se ha tratado de acudir inmediatamente en socorro de los aviadores.

Era muy difícil, sin embargo, prestarles auxilio, porque la explosión de los depósitos de esencia de ambos aparatos ha hecho que éstos se incendiaran y las llamas los envolvían.

Quando ha sido posible remover los aeroplanos para auxiliar á sus ocupantes, se ha visto que Devroye y su pasajero, Marcelo Dalvy, habían perecido, encontrándose sus cuerpos carbonizados.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
20 de abril de 1864.

CADIZ, 19. Las cartas llegadas por el correo de la Habana confirman la noticia de que se preparaba una expedición contra Montecristi.
El general Gándara se había embarcado para Santo Domingo.
De Cuba salían tropas para el teatro de la insurrección.
Las noticias recibidas de Santo Domingo alcanzan al 21.
La situación continuaba lo mismo.
El general Santana había derrotado a los rebeldes el día 5 en Huto Mayor.
El vapor *Ulloa* se había tiroteado con los rebeldes en Montecristi.
Había llegado a la Habana, procedente de Veracruz, el general mejicano Santa Ana.
El general Bazaine lo expulsó del territorio de Méjico por haber publicado un manifiesto explicando su adhesión al Imperio.
Santa Ana acude al Emperador Napoleón, quejándose de esta determinación.

Mitín maurista

GIJÓN, (Domingo, tarde.)
En el amplio salón de los Campos Eliseos se ha celebrado esta mañana el mitín maurista.
El local estaba lleno.
Al aparecer el Sr. Ossorio y Gallardo, acompañado de la Junta directiva de la Agrupación maurista y de los demás oradores, resonó una ovación en la sala.
El presidente de la Agrupación, D. Luis Palacios, presentó a los oradores.
Un espectador gritó: «¡Maura no!», y el público prorrumió en vivas y aplausos.
El alborotador fué expulsado del local.
Habló el catedrático de la Universidad de Oviedo D. Enrique de Benito, explicando su adhesión a la política maurista.
Dijo que los conservadores asturianos están desquiciados por falta de fe y entusiasmo para seguir la lucha.
El Sr. Cernuda, de la juventud maurista madrileña, dirigió afectuosos saludos en nombre de los jóvenes mauristas de Madrid, é hizo una defensa calurosa de la conducta política del Sr. Maura.
Habló después el Sr. Ballesteros, profesor de la Central, excitando a la unión de todos para la defensa de los intereses de España.
Estudió el problema de Marruecos, censurando la conducta observada por el Gobierno que niega la existencia de la guerra.
Censuró la política actual y comparó la actitud del Sr. Maura con el alejamiento de Jovellanos.

Al levantarse a hablar el Sr. Ossorio y Gallardo, el auditorio le tributó una ovación.
Comenzó saludando a los concurrentes, y aludió a los interruptores, excusando su conducta en la falta de costumbre del pueblo de ver a los conservadores ocupando la tribuna pública para dirigirse a él.
Recordó la labor realizada por el partido conservador para sacar al pueblo de su retraimiento político.
Negó que el único problema político español sea el del orden público, como afirman los adversarios del Sr. Maura.
Estudió el movimiento maurista, é hizo constar que éste no se produjo por apetitos del Poder, sino que, por el contrario, su surgimiento se debe a que los partidos actuales, sin programa ni ideales, gobiernan impopularmente, llevando a España a la bancarrota.
Censuró al Sr. Dato y atacó la política de entre bastidores, diciendo que resulta intolerable.
Analizó el manifiesto de los reformistas asturianos, y su examen le sirvió de pretexto para enumerar todas las leyes dictadas por el Gobierno de Maura en favor de la instrucción, de la agricultura, el obrerismo, etc.
Continuó su discurso citando ejemplos del desquiciamiento político, y aseguró que nadie más que los mauristas acuden a la tribuna pública para censurar el actual estado de cosas, arrojando con entereza todos los peligros por defender la ley y la Patria.
«Estamos con Maura—dijo—por lo que representa; pero si también faltara a esta misión, estaríamos contra él con nuestro programa y nuestros ideales, para salvar a España, harto necesitada de una política honrada.»
Ovación, vivas y voces de «¡Maura, sí!» Terminó el mitín sin incidentes.

El banquete.

GIJÓN, (Domingo, tarde.) Ha terminado el banquete en honor del Sr. Ossorio y Gallardo.
Asistieron 250 comensales, entre los que figuraban comisionados de Oviedo, Avilés, Mieres y otros pueblos de la provincia.
Brindaron los Sres. Ayesta, de la agrupación gijonesa; Guisasaola, concejal de Oviedo; Menéndez Acebal, de Benito, Cernuda y Ballesteros.
El Sr. Ossorio se congratuló del acto maurista celebrado en Gijón, por la brillantez que ha revestido y el orden que en él ha reinado, prueba de que la propaganda hecha es razonable y justa y de que encuentra eco en el pueblo español.
Terminó aconsejando que se haga una propaganda activa, no pensando en el Poder, sino en extender cada vez más los ideales.
Al terminar se le tributó una ovación y é dieron muchos vivas a Maura.

El acto maurista ha superado a cuanto se esperaba.
En el tren de las seis de la tarde marchará a Oviedo el Sr. Ossorio y Gallardo para celebrar mañana otro mitín en la capital.
Se le prepara una entusiástica despedida.

¿Cuatro ejecuciones?

CIUDAD REAL, (Domingo, tarde.) Según rumores que circulan con insistencia, va a procederse a la ejecución de los cuatro reos condenados a muerte por el crimen de Manzanares.
Dícese que entre el ministerio de Gracia y Justicia y el presidente de esta Audiencia se cruzaron varios telegramas cifrados que contienen las órdenes para el cumplimiento de la sentencia.
Los reos, denominados Borguetas, Cañamón, Portugués y Bolaños, son autores del triple asesinato de un matrimonio anciano y una niña de ocho años, un año de edad el 1912, en el pueblo de Manzanares.

El móvil del crimen fué el robo, con las agravantes de premeditación, alevosía, reincidencia, ensañamiento y desprecio de la edad y el sexo.
Cometieron los crímenes machacando con un gran martillo las cabezas del hombre y la mujer cuando se hallaban alrededor del hogar, preparando la cena.
Después, dos de los asesinos, vestidos de mujer se situaron cerca de la puerta de la casa, esperando a la niña, que había salido para hacer un encargo. A su regreso la dieron varios martillazos en las sienes, dejándola cadáver.
Cometidos los asesinatos, salieron del pueblo los cuatro criminales y marcharon a otro pueblo, donde cometieron otro robo con el propósito de preparar la coartada para el caso de que fuesen detenidos como supuestos autores del triple asesinato.

La Guardia Civil tuvo sospechas de que fueran ellos los asesinos por haberse presentado Borguetas herido, pidiendo que le curasen, bajo el pretexto de que había sido maltratado en el camino por un merdugo.
La herida se la había causado uno de sus compañeros en una disputa que tuvieron al repartirse el botín.
Las víctimas eran labradores que habían logrado ahorrar unos miles de pesetas procedentes de la venta de una casa, que habían realizado dos días antes.

Dos de los criminales son asesinos reincidentes fugados del penal de Ceuta, donde extinguían condena.
Dícese que en la madrugada próxima llegarán dos ejecutores de Madrid y Albacete para proceder a la ejecución de los reos, y una compañía de Infantería.
Las ejecuciones se verificarán a primeras horas de la mañana del miércoles en esta cárcel.
Guárdase gran reserva, observándose los detalles precursores del cumplimiento de tan terrible fallo.
A pesar de lo horrendo del crimen y de la odiosidad que inspiran los criminales, las Corporaciones oficiales y varios particulares gestionarán el indulto tan pronto como se reciba la noticia oficial de que va a cumplirse la sentencia.

ANDALUCÍA

Destitución lamentada.

MÁLAGA, (Domingo, tarde.) Ha causado general sentimiento la destitución de la directora de la Escuela Normal de Maestras, doña Suceso Luengo, cuya cultura, celo é integridad admira Málaga entera.

Protesta contra el caciquismo.

En Cádiz se realizó recientemente una manifestación de protesta pública contra el caciquismo.
Hoy proyectaban venir a Málaga varios vecinos para protestar contra el abusivo reparto municipal, habiendo preparado un tren especial; pero el gobernador ha negado el permiso que solicitaron para la manifestación.

La estufa al Banco.

Los procesamientos decretados con motivo de la estufa al Banco de España, alcanzan al depositario de Hacienda, por infidelidad de la custodia del libro de cheques; al cajero y al ayudante de caja del Banco, por omisión de trámites en la cobranza de cheques.
Se ha levantado la incomunicación a Martínez Cruz.

Comunión a los presos.

ALGECIRAS, (Domingo, noche.) Esta mañana se administró la Comunión a los presos de esta cárcel, acto que revistió gran solemnidad.
Asistieron las autoridades civiles y militares y una compañía de Infantería con bandera y música.

ARAGON

Una desgracia.

ZARAGOZA, (Domingo, noche.) En el vecino pueblo de Mallén ha ocurrido una terrible desgracia.
Los hermanos Pedro é Isidoro García estaban limpiando una letrina.
Pedro sufrió un desmayo, quedando asfixiado.

A pesar de los trabajos que los vecinos hicieron para salvarle, esto no se pudo conseguir.
Varios vecinos sufrieron amagos de asfixia.

Los remolacheros.

Una Comisión de remolacheros ha visitado al gobernador, cambiando impresiones y manteniéndose los acuerdos de no cultivar remolacha más que a 40 pesetas tonelada.
Protestaron de los desmanes cometidos por algunos revoltosos en las propiedades de los términos de Movera y Montañana.

Acuerdos importantes.

TERUEL, (Domingo, noche.) Ha tenido importancia la sesión celebrada por el Ayuntamiento, en la que se han tomado acuerdos que demuestran se quiere honrar lo mismo las glorias regionales aragonesas que las nacionales.

Uno fué honrar la memoria de D. Joaquín Costa, poniendo su nombre a una importante calle de la población, y otro contribuir con cien pesetas a la suscripción abierta para hacer una ofrenda de homenaje a D. Benito Pérez Galdós.
También se acordó que una Comisión, compuesta por los síndicos y los presidentes de las Comisiones municipales, se encargue de informar en el asunto de la Mancomunidad, aceptando la invitación hecha por la Diputación provincial.

Los empleados de Hacienda.

Se han reunido los funcionarios de Hacienda, y han tomado el acuerdo de pedir la creación del Cuerpo y la derogación de la real orden de marzo sobre colocación de opositores al Cuerpo pericial de Contabilidad, por entender que se opone a la ley orgánica.
Con unanimidad y entusiasmo suscribieron todos la petición dirigida al ministro de Hacienda.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

BALEARES

Congreso de Pediatría.

PALMA DE MALLORCA, (Domingo, noche.) Al medio día se ha verificado la sesión inaugural del primer Congreso español de Pediatría.

Asistió el capitán general, en representación del Rey, haciéndole los honores correspondientes a su alta representación un piquete de Infantería, con bandera y música.
También han asistido el obispo y representaciones de la Diputación y del Ayuntamiento, de la Academia de Medicina y de otras Sociedades.

El teatro Principal, en donde se ha celebrado el acto, estaba lleno, figurando entre la distinguida concurrencia elegantes damas.
Pronunció el discurso de inauguración el doctor Martínez Vargas, y hablaron también otros médicos españoles y extranjeros.
Hizo el resumen, en un breve discurso, el capitán general, y en nombre del Rey declaró inaugurado el Congreso, levantándose la sesión seguidamente.

Rogativa.

PALMA DE MALLORCA, (Domingo, noche.) A las cuatro de la tarde se ha celebrado con gran pompa la procesión de rogativa para impetrar del Cielo el beneficio de la lluvia, siendo conducido el Cristo de la Sangre desde la iglesia del hospital a la catedral, donde se ha celebrado solemne función religiosa, predicando el elocuente orador sagrado padre Recolons.
De los pueblos de la isla ha venido mucha gente.

Han asistido a la procesión 3.000 personas. El acto ha resultado imponente.

Una Exposición.

PALMA DE MALLORCA, (Domingo, noche.) A las ocho de la noche se ha verificado en la Lonja el acto inaugural de la Exposición anexa al Congreso de Pediatría.
Al acto, que ha revestido gran solemnidad, han asistido las autoridades.
El edificio estaba engalanado.
Había sido colocado en el fondo de la sala un retrato de S. M. el Rey.
Las instalaciones son numerosas y muy elegantes.
Ha sido la concurrencia muy numerosa y el acto ha resultado brillantísimo.

Agua de Gabreiroá

Recomiéndanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

CANARIAS

Religiosa fallecida.

LAS PALMAS, (Domingo, noche.) Ha fallecido la superiora del Hospital de San Martín, sor Benigna Marrero, religiosa de grandes virtudes, muy estimada en la población.
Su muerte ha sido muy sentida.

¿Habrá naufragado?

Sigue ignorándose el paradero de la embarcación tripulada por Agustín García, de veinte años; Teófilo Fernández, de veintidós, y Eugenio Santana, de veintiocho.
Desapareció la embarcación de la Punta de las Palomas, y han resultado infructuosas cuantas pesquisas se han realizado para encontrarla.
Se supone que habrá naufragado y que los tripulantes habrán perecido ahogados.

Crucero italiano

Ha zarpado el crucero italiano *Carlos Alberto*.
El comandante y la oficialidad fueron obsequiados por el cónsul de su país con una jira al interior de la isla.
El «Lauria».

Con rumbo a Fernando Poo ha zarpado el cañonero español *Lauria*.
Lleva la Comisión encargada por el Gobierno de levantar los planos de las costas del Muni.

Parécete que la Comisión alemana que acaba de hacer los planos de la colonia del golfo de Guinea ofreció al Gobierno español hacer los del Muni; pero no pudo ser aceptado el ofrecimiento, y ha sido enviado el *Lauria* con el personal para hacerlos.

Noticias alemanas.

Vuelve a circular la noticia de que probablemente visite esta población el Emperador de Alemania.

—En este puerto continúa fondeado el cañonero alemán *Panther*.
—Acompañado de su hermano, ha llegado el Príncipe de Ratibor, embajador de Alemania en España.

Fué cumplimentado por las autoridades y el cónsul de su país.
Se dice que el viaje del diplomático alemán está relacionado con la próxima llegada del Emperador y del Kronprinz.

La colonia alemana ha obsequiado al Príncipe de Ratibor.
Este ha visitado a las autoridades de Las Palmas.

Seguirá el viaje a las islas Maderas.
Buques de guerra.
Esta tarde ha zarpado un cañonero inglés y ha llegado un crucero de guerra francés.

Se cambiaron los saludos acostumbrados con la plaza.
Un incendio formidable.
Cuatro días ha durado el formidable incendio de las casas y almacenes del barrio de Alcantarillas, del puerto.

Fueron auxiliados tres niños, salvándolos de morir asfixiados.
Las pérdidas ascienden a cien mil pesetas. Prestaron los marinos valiosos auxilios.

La langosta.

Comunican del término de Mogán que sigue extendiéndose la plaga de langosta.

Una protesta.

Se ha reunido el Cabildo insular para protestar de que el gobernador exija de los Ayuntamientos que le envíen los presupuestos, por entender que son atribuciones del mismo Cabildo.

CASTILLA LA NUEVA

Los reos de Maranchón.—Gestiones para el indulto.

GUADALAJARA, (Domingo, tarde.) Ha corrido el rumor de que en la próxima semana serán ejecutados en esta población los reos de Maranchón Felipe y Manuel Villavieja, Romualdo Gilaberte y María Huerta, sentenciados a muerte por esta Audiencia.

Los reos asesinaron por cuestión de intereses al matrimonio Bárbara y Narciso Castellote, hermanos políticos de los Villavieja, en la noche del 27 de marzo de 1910.

Sobornaron a la criada de los Castellote para que les abriera la puerta, y en la comisión del delito los acompañó Romualdo Gilaberte, apodado «Badanas».

La población está consternada y se han iniciado gestiones para obtener el indulto de los reos, proponiéndose elevar a los Poderes públicos la petición de indulto con numerosas firmas, a fin de evitar un día de duelo a esta capital.

Los Reyes en Aranjuez.

ARANJUEZ, (Domingo, noche.) A las cuatro y media de la tarde llegaron en automóviles SS. MM., la Princesa Beatriz y varias personalidades ilustres que les acompañaban.

En el jardín de la isla fueron recibidos por las autoridades, el administrador del Real Patrimonio, otras personalidades y numeroso público, que aclamó a los Soberanos con entusiasmo.
Visitaron los augustos viajeros el Palacio y la Casa del Labrador, donde tomaron el té.
Regresaron a Madrid a las seis de la tarde.

CASTILLA LA VIEJA

Por San Esteban de Gormaz.

SORIA, (Domingo, noche.) Debido a las gestiones hechas por el senador de esta provincia, marqués de Cayo del Rey, y del diputado a Cortes por Burgo de Osma, D. Julián Muñoz, el Gobierno ha enviado un capitán de Ingenieros a la villa de San Esteban de Gormaz, a fin de que estudie el modo de dar una solución rápida que conjure el peligro en que se encuentra el vecindario.

La actividad con que ambos representantes han realizado estas gestiones es muy elogiada.

Una niña ahogada.

VALLADOLID, (Domingo, noche.) Cerca de Tordesillas ocurrió un accidente en el río Duero.
Una mujer lavaba en el río y junto a ella jugaba una niña, hija suya.

En un momento de desuido de la madre cayó al río la niña.
Su madre se lanzó al agua pretendiendo salvarla, pero no lo consiguió, pues la criatura pereció ahogada.

Dos gitanas que se dirigían a Tordesillas extrajeron el cadáver de la niña y a la madre medio asfixiada.

CATALUNA

Conclusiones de una Asamblea.

BARCELONA, (Domingo, tarde.) Las conclusiones de la Asamblea de alcaldes y secretarios celebrada esta mañana son las siguientes:

1.ª Se elevará una razonada petición al Gobierno, encaminada a la total desaparición de la real orden de 1.º de diciembre de 1913, relativa a la formación de los repartos vecinales para sustituir el impuesto de Consumos, en forma que se aplique únicamente el art. 138 de la ley Municipal, y modificar de modo determinado el art. 14 de la de 12 de junio de 1911.

2.ª Que si el Gobierno, por mejorar las circunstancias, estimara conveniente reglamentar de nuevo la formación de repartos vecinales, lo haga en forma que no sea perjudicial para los Ayuntamientos.

3.ª Que se haga presente al Gobierno que el propietario forastero, desde el momento en

que determina una carga en los presupuestos municipales, debe contribuir en la debida proporción a nutrir los ingresos de dichos presupuestos.

4.ª Que asimismo se haga presente al Gobierno la necesidad de aclarar las reglas 1.ª y 4.ª del art. 138 de la ley Municipal, relativas al procedimiento y manera de formar los repartos, para hacerlos anuales, y no introducir confusiones en los presupuestos municipales.

5.ª Haber visto con gran satisfacción la actitud del administrador de Propiedades é Impuestos de la provincia de Barcelona resolviendo a favor de los Municipios las reclamaciones presentadas por los propietarios forasteros contra los repartos vecinales.

6.ª Haber visto con profundo disgusto, por representar las haciendas locales, el criterio adoptado por el delegado de Hacienda de la provincia, eliminando en absoluto a los propietarios forasteros de los repartos vecinales.

7.ª Que por todos los Ayuntamientos se acuda en vía legal contra las resoluciones que adopte en lo sucesivo el delegado de Hacienda prescindiendo de los propietarios forasteros en la distribución de las cargas que determinan los presupuestos municipales.

8.ª Que los Ayuntamientos que tengan suprimidos los Consumos, en lo sucesivo confeccionen un solo reparto con la cantidad que sea necesaria para las atenciones municipales.

9.ª Recabar el auxilio de todos cuantos tengan en la provincia representación parlamentaria para obtener lo que se pide al Gobierno.

10. Enviar la adhesión al Ayuntamiento de Zaragoza, como representante de los demás Ayuntamientos que han iniciado la nueva protesta contra la real orden de 1.º de diciembre de 1913.

11. Que de no enmendarse este estado de cosas, los Ayuntamientos se verán precisados, contra su voluntad, por falta de medios, a no pagar al Estado el cupo de Consumos.

Deportes.

También hay bastante público en el campo de *foot-ball* del Club de Barcelona, donde se celebra un importante partido entre un Club inglés y el de Barcelona, campeón de Cataluña.

En el campo de *lawn-tennis* se celebra también un concurso internacional, al que también asiste mucha concurrencia.

El Orfeón de Manresa.

A las cuatro de la tarde ha llegado, procedente de Manresa, el Orfeón Manresano.
Ha sido recibido en la estación por gran número de Societades, muchos particulares y el Orfeón Catalán.

Inmediatamente se formó la comitiva, y precedida por una pareja de guardias municipales a caballo, se dirigió a las Casas Consistoriales, donde han dado un concierto, después de saludar a las autoridades.

Al terminar el concierto se han dirigido al local del Orfeón Catalán, donde darán otro concierto.

GALICIA

Regreso de comisionados.

FERROL, (Domingo, tarde.) Ha salido para Madrid la Comisión de jefes y oficiales de Ingenieros y Artillería que vinieron para estudiar el artillado de los fuertes y baterías de la ría para defensa del puerto.

En honor de los marinos griegos.

Resultó brillantísimo el baile celebrado en el Casino en honor de los marinos griegos, que fueron obsequiadísimos.
Con motivo de celebrar hoy los griegos la fiesta de Pascua, iluminarán los buques, celebrando a bordo varios festejos.

Algunos tripulantes han ingresado en el hospital, atacados de enfermedades durante su estancia en Santander.
Quedarán en el Ferrol hasta su curación.

Pruebas del Alfonso XIII.

En el acorazado *Alfonso XIII* se han hecho con excelente resultado las pruebas de calderas.
Asistió a las pruebas la Comisión inspectora del Estado, que preside el general del Arsenal.

Juez asesinado.

VILLAGARCIA, (Domingo, noche.) Ha sido asesinado el juez de Ribadumia, D. José Farina.
El crimen se cometió ayer, a las nueve de la noche, a poca distancia de su casa.

La víctima gozaba de gran prestigio en la comarca.
Fué encontrado el cadáver desnudo, y presentaba numerosas puñaladas.

Créese que el autor es un criado que había sido despedido por el juez hace cinco días.
Se llama Manuel Souto y es natural de Touro (Coruña).

Horas después del crimen, Manuel Souto se presentó en el baile.
Los guardias civiles, que ignoraban todavía el crimen, procedieron a cachearle, como a los demás vecinos que asistían a la fiesta, y le encontraron un reloj y varias letras y resguardos por valor de 18.000 pesetas.

Al intentar su detención, huyó y no pudo ser capturado.
La Comunión en la Cárcel.

VIGO, (Domingo, noche.) Hoy fué administrada la Comunión a los presos de la Cárcel del Palacio de Justicia.
Asistieron las autoridades.

Después de la misa fueron obsequiados los reclusos con una comida extraordinaria.
Concurrieron a estos actos distinguidas familias.
Amenizó la comida de los reclusos una or-

Esta, formada de veintidós profesores, que gratuitamente cooperó a dar mayor relieve al caritativo acto.

Excursionistas obsequiados. Los excursionistas santiagoenses fueron despididos con muestras de afecto y de entusiasmo, concurriendo numeroso público y músicas a la estación.

VALENCIA

Comida en honor del nuncio. VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el palacio arzobispal se ha celebrado un banquete oficial, dado por el arzobispo en honor del nuncio.

Al acto asistieron Comisiones de todos los Institutos religiosos y el cabildo. Una banda de música amenizó la comida. Se sentaron a la mesa 60 comensales.

El arzobispo y las autoridades. Mañana el arzobispo obsequiará con un banquete a las autoridades.

El nuncio. Mañana oficiará el nuncio en la función religiosa que se dará con motivo de celebrarse la fiesta del santo Patrón.

Visitas suspendidas. Las visitas que hoy había de hacer el nuncio de Su Santidad han sido suspendidas por el mal tiempo.

Lluve. VALENCIA. (Domingo, noche.) Todo el día ha estado lloviznando y a ratos se convertía en aguacero.

Las noticias que de la provincia se reciben son de que se ha generalizado el régimen de lluvias, con gran alegría en muchos pueblos, en los cuales ya había sido preciso tasar el agua hasta para los usos domésticos.

Cable roto. En la concurrida calle de las Barcas se rompió un cable conductor de energía eléctrica de la red de la Sociedad Valenciana de Electricidad, cayendo sobre la red protectora de los cables de los tranvías eléctricos y quedando el extremo a un metro de altura del suelo.

Se suspendió la circulación, y mientras se daba aviso para que cortasen la corriente, se pusieron vigilantes, con objeto de evitar alguna desgracia por imprudencia.

Procesión interrumpida. De la iglesia de San Esteban salió una procesión que recorre la barriada de los alrededores del palacio arzobispal.

Un pequeño grupo de republicanos, apostados en lugar estratégico, hizo algunos disparos al aire, produciendo alarma y desorganizándose el cortejo.

Los que lo formaban se rehicieron y volvió a ordenarse la procesión, en medio de vivas a la Virgen y a la religión.

El grupo republicano se dispersó.

VASCONGADAS

Una gran obra. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el mercado de ganados la animación es ha celebrado el acto de entregar al empleado de la Papelera Española Julio Usin la libreta de renta vitalicia que por haber quedado inútil para el trabajo le concede el Instituto Nacional de Previsión.

Concurrieron al acto las autoridades, representaciones de las Sociedades obreras y patronales y numeroso público.

El gobernador accidental, Sr. Patrana, que presidia el acto, asoció en nombre del Gobierno a tan encomiástica obra.

Analizó la obra del Instituto y ofreció apoyarla.

«Foot-ball».

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el campo de Atocha jugóse un partido de foot-ball entre los equipos Cauzaders Londres y la Real Sociedad, de San Sebastián. Resultaron empatados en un goal.

El partido fué interesantísimo.

Huelga.

En Eibar, á consecuencia del despido de un compañero, huelgan 44 operarios de la fábrica de Zulaica y Compañía en actitud tranquila.

Subvención.

El gobernador entregó al Comité antituberculoso una subvención de 5.000 pesetas, concedida por el ministerio de la Gobernación.

Asamblea socialista.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) Se ha celebrado una Asamblea socialista para tratar de las escisiones que existen en el partido. Fue discutida una fórmula de arreglo presentada por Pablo Iglesias, y quedó aprobada por mayoría de votos.

Pero á pesar de esto, las escisiones continúan.

La clase media.

Ha quedado constituido el Comité de defensa de la clase media.

Motocicletas y autos.

Se han verificado con gran concurrencia las carreras organizadas por el Club Deportivo y el Automóvil Club de Vizcaya.

Los concursos para motocicletas, voiturettes y coches grandes han durado todo el día. Se daba la salida del pueblo de Ceánuri, y el recorrido consistía en subir la cuesta de Barazar, ó sea 7.400 metros, con pendiente de 0 por 100.

En las cuatro series de las carreras de motocicletas, obtuvieron los premios, respectivamente, Quintana, Zorribieta, Espinosa y Zubeldia.

Este último batió el record, haciendo el recorrido en ocho minutos y medio.

En las carreras de coches pequeños ganaron Arana é Ibarra.

La prueba de automóviles grandes fué brillante. Corrieron siete coches, llegando el primero el del Sr. Larrea.

Hubo varios accidentes, siendo el más grave el sufrido por un motociclista, quien al caer por haberle resbalado el aparato, se fracturó una clavícula.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro de Variedades se ha estrenado con gran éxito la zarzuela cómica de Pérez López, música de los maestros Francisco Alonso y Enrique García Alvarez, titulada «Ideal festín».

El público celebró con entusiasmo las graciosas situaciones del libro, y obligó á repetir entre grandes aplausos el tango de la parentela, el número del acreedor desesperado y el «schotis» de los chulos, números todos ellos que llevan el sello del saladísimo autor y compositor Enrique García Alvarez.

El primer actor Sr. Bejarano alcanzó un éxito personalísimo en el gracioso papel de Don Baltasar.

El resto de los intérpretes, muy bien. SALAMANCA. La compañía cómicodramática que dirige el primer actor Sr. Gómez Ferrer ha debutado en el teatro del Liceo con un éxito franco é indiscutible.

Acercá de la interpretación de las obras por parte de la compañía, nuestro colega «El Adelanto» dice: «Debutó la compañía con la aplaudidísima obra que tanta aceptación ha tenido en Madrid, El orgullo de Albacete, comedia en tres actos de los Sres. Paso y Abati.

Es El orgullo de Albacete del mismo corte que La Divina Providencia y Mi papa, y como en éstas, el público no cesó un momento

de aplaudir la vis cómica de sus autores y á la compañía Gómez Ferrer, que tan feliz interpretación dió á dicha comedia.

Especialmente la Sra. Valdemoro ha demostrado tener un conocimiento exactísimo de la escena, acomodando con toda propiedad todo su talento artístico, de gran flexibilidad, y toda su persona á las múltiples y variadas interpretaciones dió á dicha comedia.

Su acción enérgica y expresiva sabe manifestar admirablemente los sentimientos del personaje que encarna.

Tuvo una noche feliz, y el público la aplaudió con entusiasmo.

El Sr. Gómez Ferrer es ya muy conocido del público, y esto nos releva de elogiar sus sobresalientes cualidades de actor, que con gran éxito cultiva todos los géneros, consiguiendo triunfos indiscutibles.

En El orgullo de Albacete hizo un papel de Correa imitabile, estupendo, arrancando al público los aplausos en medio de las mayores demostraciones de hilaridad.

Los demás actores contribuyeron grandemente al éxito de la obra, y en representaciones sucesivas los iremos dando á conocer á nuestros lectores.

La malquerida fué también un triunfo para las Sras. Valdemoro y Valero, Srta. Moreno y Sres. Gómez Ferrer, Aguilar, Medina y Miranda.

La compañía ha sido muy bien acogida por el público salmantino.

EN FRANCIA

La campaña electoral

El alcalde y el candidato.

PARIS. Despachos de Quimper dan cuenta del suceso que sigue:

Anoche, el comandante Ollivier Henry, concejal de Brest, candidato á diputado en la primera circunscripción de Guingamp, contra M. Kerguezec, diputado saliente, fué á Pedemec á dar una conferencia.

Estaba, entre los concurrentes á la misma, el alcalde de Pedemec, M. Geoffroy.

Y éste, que es amigo de Kerguezec, furioso al oír que Ollivier ponía á éste como un trapo, interrumpió en varias ocasiones.

Cuando terminó la conferencia, el alcalde y el candidato se lanzaron el uno sobre el otro, con los puños cerrados y los brazos en alto.

Y se golpearon sañudamente. Fueron separados en medio de un escándalo formidable.

El alcalde resultó con cinco dientes rotos. El comandante, con un ojo hinchado y la nariz sangrando.

Candidatos que se pelean.

PARIS. Cuentan de Aurillac, por teléfono, lo que sigue: M. Fernando Brun, diputado saliente, reunió á sus electores en Pleaux (distrito de Mauriac) para pedirles nuevamente sus sufragios.

M. Bataille, que se presenta también candidato en Mauriac, pidió la palabra. Brun no quiso que se la concedieran, y con tal motivo se injuriaron á gritos.

Cuando terminó el acto, Brun cogió á Bataille por la garganta y empezó á apretar con todas sus fuerzas.

Bataille le daba, mientras, puñetazos en la espalda. Los partidarios de uno y otro se acometieron á su vez y siguió una batalla trencenda, á que puso fin la gendarmería.

En la única farmacia de Pleaux se agotaron las existencias de arnica.

Un discurso de Doumergue.

SOULLAC. El Presidente del Consejo de ministros llegó esta mañana. Le acompañaban el ministro de Marina y otras personalidades.

A medio día le fué ofrecido un banquete. M. Doumergue pronunció al final un discurso político.

Ha dicho que al subir al Poder tenía descontento que su partido había de ser objeto de grandes ataques; pero éstos han servido, en definitiva, para que el partido demostrase su gran vigor.

El orador ha tenido para los anteriores Gobiernos agrias censuras. Ha afirmado que en la hostilidad de los que combaten al actual Gobierno debe verse un apetito inmoderado de Poder.

También ha dicho que los anteriores Gobiernos tuvieron el privilegio de conquistar las simpatías de clericales y reaccionarios de toda especie.

El Gobierno actual, según ha afirmado monsieur Doumergue, realizó su programa en un mes.

M. Doumergue ha terminado su discurso pidiendo la ayuda de los verdaderos republicanos para que el Gabinete que preside pueda sacar á flote todos sus proyectos.

COSAS FRANCESAS

Carreras y concursos.

PARIS. Hoy domingo ha amanecido un espléndido día de sol. Miles y miles de parisenses han salido para el campo.

Paris está casi desierto. Abundan hoy las manifestaciones deportivas.

A las ocho y treinta de la mañana se ha dado salida á los corredores de la carrera ciclista Paris-Evreux.

A la misma hora han salido los de la carrera Paris-Provins.

Esta tarde, en el velódromo de Auteuil, celebrárase una carrera pedestre muy interesante.

También habrá en el hipódromo carreras de caballos.

En el aeródromo de Buc, por la tarde, seis aviadores se disputarán varios premios.

RINOPLASTIA NOVISIMA

Con un trozo de esternón le han hecho una nariz Y le va perfectamente.

BERLIN. La Asociación Quirúrgica de Berlín reunióse ayer. Y el doctor Koenig, de Marburgo, explicó á sus colegas un procedimiento rinoplástico que ha empleado con éxito incontestable.

Convencido el doctor Koenig de que las narices fabricadas con pedazos de carne extraídos de la frente, las mejillas ó los brazos del operado, tienen poca consistencia, decidió á buscar una parte del cuerpo humano que sirviera para fabricar narices perfectísimas y, sobre todo, muy sólidas.

Primamente empleó los cartílagos de las orejas; pero más tarde descubrió algo mejor todavía.

A un ciudadano que se había quedado sin nariz, y que quería tener otra á toda costa, arrancóle un trocito de esternón, al que estaban adheridos dos pedazos pequeños de costillas.

Con los trocitos de costillas formó el esqueleto de la nariz.

Con el esternón, el puente y los tabiques nasales.

Y lo recubrió todo de carne.

Hoy, el ciudadano operado por Koenig tiene una preciosa nariz, completamente griega.

Y nadie, al vérsela, creería que era obra de un cirujano.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 20 de abril de 1864.

LONDRES, 19. La toma de Duppel ha producido una impresión muy grande. Se nota mucho disgusto por parte de la población contra la política del Ministerio.

Los últimos despachos no dan pormenores sobre el asalto de los reductos. Dicen solamente que la Infantería prusiana ha tenido gran número de muertos.

PARIS, 19. Circula el rumor de que los daneses han empezado la evacuación de la isla de Alsén, retirándose parte á Taabores y parte á Svendborg; ayer, á las doce, no se habían recibido órdenes para dicha evacuación.

Mañana se reúne la Conferencia de Londres, y se asegura en las regiones oficiales que en presencia de la toma de Duppel, Francia ha resuelto pedir la evacuación completa de la Jutlandia por parte de los aliados.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

El Emperador de Austria, resfriado.

VIENA. El Emperador Francisco José está resfriado. No sale de sus habitaciones.

El heredero de Rumania, con gripe.

BUCAREST. El Príncipe heredero de Rumania sufre un ataque gripal. Tiene mucha calentura.

EL TERROR DE LOS CRIADOS

Para que no sacudieran les hacía fuego

Es un músico.

PARIS. Ayer por la mañana, en todos los balcones de las casas de la calle de Tour-des-Dames, cerca de la calle Blanche, aparecieron, á una señal dada por un Policía, criados de ambos sexos que dedicáronse á sacudir tapices, alfombras, esteras, etc., armando un estrépito formidable.

De pronto sonaron varias detonaciones. Y algunos de los tapices, alfombras, etcétera, sacudidos, fueron agujereados por proyectiles de carabinas.

El agente que había dado la señal pudo ver entonces que los disparos eran hechos por un viejo, armado de carabina, que estaba en una ventana de un sexto piso de la calle Blanche.

Subió, acompañado de otros policías, y el viejo fué preso.

Declaró llamarse Ernesto Brunié y ser músico de orquestas de teatros.

—¿Por qué, desde hace quince días, se dedica usted á hacer fuego sobre los criados que sacuden alfombras?—le preguntaron.

—No hago fuego sobre los criados, sino sobre lo que sacuden. Tengo buena puntería.

—¿Pero por qué lo hace?—

—Porque, á causa de mi profesión me acuerdo de madrugada. A las siete, estoy en el primer sueño. Y á dicha hora me despiertan los criados de la vecindad con el ruido que causan sacudiendo en los balcones. Desesperado, he decidido ponerles miedo. Y por eso todas las mañanas les envío unos cuantos proyectiles.

El viejo músico ha sido dejado en libertad; pero le han dicho que si continúa entregado al tiro al blanco, ingresará en la cárcel.

DOS ESTAFADORES

COLLET Y COENE

La sorpresa del marqués.

BRUSELAS. Los periódicos dan detalles de las estafas cometidas por los agentes de cambio y bolsa Collet y Coene.

Estos se han quedado con cinco millones pertenecientes á sus clientes.

Han sido descubiertos por el marqués de Champigny.

Este les había entregado 600.000 francos en títulos.

Y ellos le enviaban el importe de los cupones que iban cobrando.

Hace algunos días, el marqués, que residía fuera de Bruselas, escribió á Collet y Coene diciéndoles que iría á verles y que deseaba le enseñasen sus títulos.

Ellos le contestaron rogándole no se molestase, porque los títulos seguían sin novedad en la caja donde los había encerrado, y que ellos tenían.

Escamado el marqués, tomó el tren, fué á la oficina de Collet y Coene, abrió la caja y comprobó que los 600.000 francos habían sido reducidos á 20.000.

Furioso, presentó inmediatamente una denuncia.

Y entonces confesaron Collet y Coene que habían ido vendiendo títulos, pertenecientes á su clientela, por valor de cinco millones.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Formidable incendio.

PARIS. En Charonne ha estallado un gran incendio en una fábrica.

El siniestro ha llegado á alcanzar extraordinarias proporciones.

Han quedado destruidos la fábrica donde el fuego se inició y otros dos edificios inmediatos.

Las pérdidas se calculan en más de cuatrocientos mil francos.

Han tenido los bomberos que realizar grandes esfuerzos para dominar el fuego.

Con tal motivo se han registrado algunos actos heroicos.

Una mujer se hallaba en uno de los pisos altos, en grave riesgo de perecer abrasada.

Vapor embarrancado. TANGER. El remolcador Rescue ha marchado á auxiliar al vapor Rhoinfeld, que chocó contra unas rocas en la punta de Malabata, quedando embarrancado.

Se cree que en el espacio de cuatro ó cinco días podrá ser puesto á flote.

Cuando esto se consiga será llevado á Gibraltar.

Las elecciones suecas

Resultados parciales.

ESTOCOLMO. Continúan celebrándose las elecciones.

Hasta ahora van elegidos sesenta y un miembros de la Defensa Nacional (bloque conservadorliberalmoderado), cincuenta y cinco socialistas y cuarenta liberales radicales.

El bloque gana quince puestos y pierde uno.

Los socialistas ganan nueve puestos y pierden tres.

Los liberales pierden veinte puestos. Han sido elegidos los ex ministros liberales Schotte y Petren.

Falta celebrar elecciones en un tercio de las circunscripciones suecas.

Si continúan siendo los resultados como hasta ahora, ningún partido obtendrá mayoría absoluta.

FRANCIA E INGLATERRA

Programa de festejos

Siguen los preparativos.

PARIS. Continúan los preparativos para el recibimiento de los Reyes de Inglaterra.

Los arcos son acabados á toda prisa, así como la instalación de los aparatos para las iluminaciones.

El prefecto de Policía ha ordenado que el día 22, en que se celebrará una revista en Vincennes, no vuelen aviadores sobre París.

Sólo podrán volar—y sobre Vincennes—los aviadores militares.

M. Poincaré saldrá esta noche de Eze. Mañana llegará á París y presidirá un Consejo de ministros.

Y el martes recibirá á los Soberanos de Inglaterra.

La colonia inglesa prepara varios actos en honor de ellos.

Los comerciantes ingleses cerrarán sus comercios en la tarde del martes.

Algunos periódicos piden que todos los comerciantes de París hagan lo propio para que ellos y su dependencia puedan ir á recibir á los Reyes.

AVISOS UTILES

LEA USTED EL MARTES

El Fenómeno

PEDID CONAC CABALLERO

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

EL MEJOR LAXANTE

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

BOLSA DE DIAMANTES

DEMETRIO GARCIA DEL RIO

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Compra de toda clase de joyas y piedras preciosas. Visiten esta Casa después de conocer los precios de las demás. No confundirse con alguna tienda; es el piso entresuelo.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO



EL NUEVO COMPUESTO arsenical se presenta en forma INYECTABLE. Para los casos que es necesaria una modificación urgente y decisiva, nada mejor que esta novísima preparación. Es el producto más práctico, más enérgico, más cómodo y más barato que se conoce para curar la SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

PIDANSE FOLLETOS EXPLICATIVOS DEL «X2» A GOTAS Y DEL «X2» EN FORMA INYECTABLE.

DEPOSITARIOS: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA, ALCALA, 9, MADRID; MARTIN Y DURAN, MARIANA PINEDA, 10; F. GAYOSO, FARMACIA, ARENAL, 2.

EL FEMENISMO EN EL JAPON

La señora Genó, banquera

LONDRES. En el último número de la «Japan Review» es publicada la biografía de la señora Genó, una dama japonesa que posee y dirige personalmente una de las más poderosas Casas de banca de Tokio.

Durante muchos años, la señora Genó fué banquera en una capital de provincia.

Desosa de ampliar la esfera de sus negocios, trasladó su Casa de banca á Tokio.

Y bien pronto fué respetada y temida por todos los banqueros japoneses, ingleses, chinos, yanquis, etc., de la capital del Japón.

Hoy, la señora Genó, no obstante sus setenta años, sigue trabajando como uno de sus empleados.

Entra en su despacho á las ocho de la mañana, y en él almuerza.

La han regalado una tarjeta de libre circulación ferroviaria, de primera clase.

Pero ella viaja siempre en tercera, porque no quiere ir con los tontos que se permiten el lujo de pagar más de lo necesario.

Su economía es proverbial. Se alimenta de arroz y pescado hervido, y viste humildemente. Sin embargo, tiene una fortuna enorme, que aumenta continuamente.

IDEAS YANQUIS

La guerra á las jorobas

Constitución de una Liga.

NUEVA YORK. Con numerosa concurrencia constituyóse ayer, en el salón de actos del Instituto de Higiene Física, la American Posture League (Liga Americana de la Postura).

Tiene por objeto la nueva Sociedad, propagar la costumbre de mantenerse derecho.

Se propone especialmente impedir que los niños, en las escuelas, se sienten encorvados.

Pedirá que en todas las escuelas públicas sean adoptados clases de bancos que fueren á los alumnos á estar derechos, hasta cuando escriban.

La Liga ha sido formada por varios médicos que, alarmados del número creciente de jorobados y jibosos incipientes que hay en el Estado de Nueva York, quieren oponerse á que subsista y se agrave tal estado de cosas.

COSAS INGLESES

Catorce incendios.

LONDRES. Durante el día de ayer hubo catorce incendios en esta capital.

Uno de ellos destruyó un almacén, ocasionando pérdidas que se

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
20 de abril de 1864.

El expediente relativo al proyecto y reforma del paseo de Atocha se está activando de un modo extraordinario, y creemos que dentro de pocos días quedará firmada la escritura de cesión al Ayuntamiento de los terrenos que han de adquirirse de los señores Amohedo y conde de Yumuri, que, si no recordamos mal, son los propietarios a quienes pertenece gran parte del cerrillo de San Blas.

La Comisión de imprenta del Senado, aceptando en general el pensamiento del Gobierno, parece que se propone introducir algunas mejoras que la presten en lo posible mayor unidad.

Se fijará de una manera terminante que por ningún motivo pueda existir la previa censura, y se hará una separación completa y entre los delitos verdaderamente comunes y los delitos especiales que son de la competencia del Jurado.

LA NEGRITA ES EL MEJOR DIGESTIVO

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 21 de abril de 1914.

Sale el Sol a las 5,29.
Se pone a las 18,59.
Sale la Luna a las 3,44.
Se pone a las 15,23.

SANTORAL.— Santos Anselmo, doctor, y Anastasio, obispos y confesores, y los Santos mártires Simeón, Ctesifonte, Apolo, Priscio, Ananías, Fortunato, Félix, Vidal y Alejandra.

SAN ANASTASIO, obispo y confesor. El año 508 nació Anastasio. Los buenos ejemplos que presenció en su juventud le condujeron al estado de santidad en que vivió siempre. Deseando servir a Dios se retiró al monasterio del monte Sinal. Por sus eminentes virtudes fué elegido patriarca de Antioquia el año 561. A los pocos años de su patriarado combatió vigorosamente la herejía. El emperador Justiniano intentó desterrar al santo. El sucesor de Justiniano, Justino, el joven, desterró a San Anastasio en el año 572 volviendo a ocupar su silla de Antioquia el año 592 por orden de Mauricio, que reconoció sus virtudes y santidad. Como San Anastasio era ya de edad muy avanzada, vivió poco tiempo ya; murió santamente el día 21 de abril del año 598.

AL TODO DE OCASION (Fuencarral, 45).

GANGAS: Máquinas escribir Yost, Remington, Royal, Underwood, Smith premier, Smith bros, Monarch y otras, desde 225 pesetas.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático en propiedad de Derecho mercantil especial marítimo de España y Derecho mercantil y corsular de la Escuela de Náutica de Santa Cruz de Tenerife a D. Benito Pérez Armas.

—Otra disponiendo que el catedrático de Geografía comercial de la Escuela de Comercio de Oviedo, D. Antonio López Sánchez, pase a ser catedrático numerario de igual asignatura de la Escuela Superior de Comercio de Valencia.

—Otra disponiendo que el catedrático de Lengua inglesa de la Escuela Superior de Comercio de Zaragoza, D. Enrique Miret y Martínez, pase en calidad de agregado para explicar dicha asignatura en las enseñanzas nocturnas a la Escuela Especial de Comercio de Barcelona.

—Otra disponiendo que la plaza de profesor de Caligrafía vacante en el Instituto de Reus se anuncie al turno de traslado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Acuerdos adoptados por esta Dirección general en la reclamación de Obligaciones procedentes de Ultramar.

Instrucción pública.—Anunciando al turno de concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor de Caligrafía vacante en el Instituto de Reus.

—Ascensos y nombramientos de personal administrativo dependiente de este ministerio.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Carreteras.—Dictando reglas para la poda del arbolado en las carreteras del Estado.

Señales marítimas.—Aprobando el plan de reparación de los edificios de los faros y sus torres y construcciones auxiliares para el año actual.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Señor vicario de Eza.—A la entrada de la calle de la Almudena, por la calle Mayor, paso de carros, lo que dice así: «Se prohíbe el paso de carros, bajo la multa de 50 pesetas».

Pues bien; por dicha calle, perfectamente asfaltada por cierto, raro es el día que no pasan diez carros, cargados o sin cargar, que infringen el mandato y estropean la pavimentación.

Diez carros, ó carreteros, que infringen lo dispuesto, a 50 pesetas, hacen 500, que podrían utilizarse en las muchas atenciones que sobre el Municipio gravitan.

Póngase un guardia urbano en la esquina de dicha calle, y nos dará la razón y las gracias el ilustrado alcalde presidente de la villa y corte.

El guardia deberá estar oculto, porque a la vista no volvería a pasar carro alguno y quedaríamos hechos una pieza.—*Varios entusiastas de la buena pavimentación.*

VELADA DE INAUGURACION

ATENEO DE LA JUVENTUD

El salón de actos de la Academia de Jurisprudencia se hallaba ayer tarde rebosante de público selecto.

Bellas y elegantes señoras y señoritas ocupaban los palcos y tribunas, como igualmente las primeras filas de asientos del amplio local. Muchos caballeros, numerosos ateneístas, anhelosos de presenciar la velada, se agolpaban en el resto de las localidades y hasta en los pasillos.

El Ateneo de la Juventud comienza bien. El programa contenía una novedad. Anunciaba que una señorita, una joven alumna de la Escuela Normal, casi una niña, trataría del tema «La juventud y la educación».

A las seis tomó asiento en el estrado la Junta directiva del naciente Ateneo, ocupando la presidencia el conocido escritor Alberto de Segovia, y comenzó el acto.

El Sr. Las Heras estaba encargado de dar cuenta del objeto de la velada, de lo que la nueva colectividad, constituida ya por numerosos jóvenes entusiastas de la Ciencia, del Arte y de la Literatura, se propone hacer en lo futuro.

El Sr. Blanco-Belmonte leyó después una inspiradísima poesía, que respondió admirablemente al tema «La juventud y la Patria».

El fondo de esta composición se refiere a esos desdichados españoles, habitantes de esa región olvidada de las Hurdes.

Grandes aplausos premiaron la labor del señor Blanco-Belmonte.

La Srta. María Jardiel fué saludada con grandes aplausos al ocupar la tribuna.

Desarrolló el tema ya indicado de «La juventud y la educación». Durante un cuarto de hora el auditorio estuvo pendiente de la lectura del trabajo escrito por la Srta. Jardiel. Los rumores de asentimiento de la concurrencia premiaron a la joven estudiante a la terminación de algunos de los párrafos de su disertación.

La figura menudita de la conferenciante atraía la atención del distinguido auditorio, y muy especialmente la curiosidad de las damas.

Al final fué ovacionada la Srta. Jardiel con una doble salva de aplausos.

A continuación pronunció un elocuente discurso, lleno de erudición y de sana doctrina, el catedrático D. Antonio Goicoechea.

No es posible dar idea del discurso del señor Goicoechea en esta brevísima reseña de la primera velada del Ateneo de la Juventud.

El tema «La juventud y la Universidad» era a propósito para que un hombre del saber del Sr. Goicoechea pusiera a contribución su talento y su cultura.

El público premió el discurso del Sr. Goicoechea con calorosos aplausos.

Hablaron después los Sres. Ramírez Angel, sobre el tema «La juventud y el amor»; Gómez de la Serna, sobre «La juventud y la Literatura»; y D. Juan V. Alonso, sobre «La juventud y la Ciencia».

Todos los trabajos eran dignos de aplauso y todos fueron aplaudidos.

Y terminó el acto con una hermosa improvisación del presidente.

Sabida es la gran cultura del Sr. Segovia, y todo el mundo le reconoce un entusiasmo delirante por cuanto significa estudio y educación de la juventud. Nada tiene, pues, de particular que haya sido el alma de la naciente colectividad, y que haya reunido ya un núcleo de más de 300 socios del Ateneo de la Juventud, cuyo primer acto de vida ha sido éste que reseñamos.

El resumen de los discursos, hecho con verdadera elocuencia por el Sr. Segovia, fué digno remate de la primera velada de la naciente Sociedad científico-artístico-literaria.

Si su futura labor corresponde a los buenos auspicios con que empieza, será fructífera.

El presidente fué también muy aplaudido. Entre la concurrencia se hallaban el ex ministro de Instrucción pública Sr. López Muñoz y los Sres. Ortega y Gasset, Gómez Latorre y otras personalidades.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadías. Inmejorables

Leyes penales de España

Agotada por completo hace algún tiempo esta conocidísima compilación de nuestra legislación criminal, sus autores, los letrados del Colegio de esta corte Sres. Medina y Marañón, acaban de poner a la venta una nueva edición de tan utilísimo trabajo.

Aparece en ella muy mejorada la parte material, con tipos nuevos y mayores que los de la última edición, y contiene cuantas transformaciones legislativas han ocurrido en los últimos años, así como la jurisprudencia novísima en materia criminal. Cuantos intervienen en la Administración de Justicia ó cursan la carrera de Derecho consultan a diario las obras de los Sres. Medina y Marañón, y no necesitamos, por tanto, encomiarlas aquí las cualidades de exactitud, claridad y concisión, que han hecho de ellas el guía más seguro y práctico de nuestro Derecho positivo vigente.—M.

TRIBUNA LIBRE

EL ENREDO AFRICANO

VIII

Modo de legalizar la vigente legislación sobre reclutamiento con premio.—Necesidad de un nuevo concurso para la recluta voluntaria por contratación particular.

Según nos informan de las Comandancias militares de África, el enganche de voluntarios con premio es tan exiguo y las condiciones físicas y morales de los pocos individuos que se presentan tan deficientes, que el fracaso de la actual recluta voluntaria con premio no puede ser más ruidoso.

Desde que iniciamos esta patriótica campaña, hemos tenido por norma aducir razonamientos sólidos para que el Gobierno, primero, y el público, después, tengan los suficientes elementos de juicio para formar fundado concepto de tan transcendental problema, cual es el de África; debiendo tener en cuenta uno y otro, que el único medio de poder orillar de antemano hondas causas, que muy bien pudieran motivar en un próximo mañana ciertas connotaciones sociales que afectarían de seguro al bienestar y tranquilidad de la Nación, se impone el patriótico deber de abordar con empeño decidido el estudio del problema de África, tendiendo a la rápida constitución del ejército colonial.

El señor ministro de la Guerra, hombre de probada integridad y reconocida competencia en cuestiones que afectan directamente a la constitución del elemento armado, y el señor Presidente del Consejo de ministros, autoridad la más eminente en cuestiones sociales, son sin duda las más a propósito para enfocar la presente cuestión por derroteros viables, siempre que, desposeídos de extrañas influencias, estudien por sí el problema, sin prejuicio alguno y sin preocuparse de si ello puede dar margen a pensar esto ó lo otro; teniendo por norma los dictados de su conciencia honrada, les aconsejamos que sigan adelante, ya que la Patria lo requiere y la tranquilidad y bienestar del ciudadano así lo demandan; seguros de que habrán de obtener en esta empresa unánimes alabanzas y éxitos indiscutidos, si llevan prontamente a la práctica una obra patriótica, cual es la constitución rápida del ejército colonial, a base de voluntariado, ya que con ello se daría saludable resolución a los problemas todos de África; licenciamiento inmediato de individuos de cuota, evitación de sorteos para servir en África entre los cupos anuales de reclutas y destino, en fin, a dicho territorio, de un solo individuo de reclutamiento forzoso.

Como hemos indicado en anteriores artículos, al ver el último Gobierno liberal que la ley de 5 de junio de 1912, estableciendo la recluta voluntaria para África, por exceso de rigidez en su estructura no podía obtenerse de su aplicación el amplio rendimiento que se necesitaba, radicando la gestión en manos del Gobierno; convencido éste de la perentoria necesidad de constituir con voluntarios el ejército colonial de África, hubo de dictar el real decreto de 10 de julio de 1913, ampliando los efectos de la ley mencionada, en el sentido de autorizar al ministro de la Guerra para que, de acuerdo con el Consejo de ministros, pudiera recurrir a la recluta voluntaria por contratación particular, si lo creyese necesario.

A fin de refrescar ideas, y como antecedente necesario, recordaremos que en la ley referida se autoriza al Gobierno para la admisión de voluntarios con premio con destino a los Cuerpos de África; a cada voluntario admitido y filiado se le conceden, a más de los haberes correspondientes al servicio en África, 750 pesetas de premio, pagadas en tres cuotas, al final de cada período de cuatro años de reenganche; se le asignan también pensiones de retiro de cuantía varia, según su categoría, después de haber servido un plazo mínimo de veinte años efectivos; y finalmente, además de los premios y ventajas que antes se indican, después de haber servido por lo menos doce años sin nota desfavorable, se les concederán parcelas de terreno en África; como estímulo para la propaganda de la ley se autoriza al Gobierno en el art. 3.º de la misma para elevar los referidos premios, si las circunstancias lo exigiesen, hasta un 50 por 100 de su importe.

Como el resultado de la recluta voluntaria fué casi nulo, teniendo en cuenta que la autorización dada por la ley se refiere exclusivamente al aumento de premios, dictó el anterior Gobierno el real decreto de 10 de julio de 1913, en el cual se establece que los compromisos de enganche podrán ser por dos, tres y cuatro años, asignándose al voluntario después de cada compromiso un determinado premio, según que el presunto voluntario proceda de filas ó de otra situación militar, y según el período de tiempo por el que se compromete, siendo los premios mayores que los concedidos por la ley. Se autoriza al voluntario para contraer nuevos y sucesivos compromisos, con premios progresivamente mayores, concediéndosele desde los diez años de servicios efectivos en África pensiones también de cuantía progresiva, y adjudicándosele finalmente una parcela de terreno para poder convertirse en colono.

En previsión de que, a pesar de estos nuevos incentivos, pudiera seguir la recluta voluntaria casi nula, estando monopolizada la aplicación de la ley en la acción oficial, se autoriza en el art. 12 de dicho real decreto al ministro de la Guerra para recurrir, previo concurso, a la gestión particular, encargando a una entidad ó a persona determinada de dicha recluta, y abonándole por cada voluntario presentado y filiado una cuota que no podrá exceder de 300 pesetas.

Teniendo en cuenta que la necesidad de constituir el ejército colonial de África con voluntarios con premio es más apremiante cada día, y que la acción oficial ha fracasado por

falta de rendimiento de la ley, desde que ésta se votó, no queda más remedio que publicar el consiguiente concurso para encarar de dicho servicio a la gestión particular; pero como el mencionado real decreto de 10 de julio de 1913 modificó la ley, y el Gobierno quedó en dar cuenta del mismo a las Cortes para su aprobación, procede no dictar un nuevo proyecto de ley ampliando la de 5 de junio de 1912, sino lisa y llanamente aprobar de hecho el decreto citado, ya que en el mismo queda perfectamente estudiado y definido el procedimiento a seguir para resolver satisfactoriamente el problema de África, sin que se deba culpar a falta de virtualidad en el sistema de recluta voluntaria por gestión particular establecido el fracaso de la concesión otorgada en el anterior concurso de recluta.

Terminaremos este artículo estimulando el celo de ambas Cámaras para que, dando lugar a secundarias minucias de la política, dediquen un poco de atención al problema de África, ya que de su pronta y favorable resolución depende directamente la tranquilidad y bienestar de sus electores.

En artículos sucesivos iremos estudiando las modificaciones que será preciso introducir en las actuales tropas de África, preparando la constitución rápida del ejército colonial.

UN RECLUTA

PARA EL SEÑOR ALCALDE

Firmada por uno de nuestros suscriptores recibimos una carta en la que se nos hace el relato de sus desdichas como vecino de esta gran ciudad. Ella es el reflejo fidelísimo de cómo están los servicios municipales.

Vive nuestro comunicante en la calle del Buen Suceso, y de no ponerse remedio inmediato a los males que sufre como vecino de la citada calle, tendrá que dejar su casa a disposición del alcalde ó del director de Seguridad, para que estos señores vean los peligros que corren él y sus convecinos.

Una banda de mozalbetes rompe casi a diario a pedradas los cristales de las ventanas, estropean el timbre de la puerta de la casa y destroran los oídos con la grosera música de un vocabulario intolerable.

Las aceras están convertidas en w. c., y la calzada en depósito de basuras... Y por si esto fuera poco, hay cercano un solar vallado del que se desprenden miasmas insupportables.

Los chiquillos huyen cada vez que advierten la presencia de alguien que pueda castigar sus demasías.

Los guardias de orden público y municipales pasan en tranvía por las calles de Ferraz y Princesa, en dobles parejas, pero no tienen la curiosidad de ver lo que ocurre en la calle del Buen Suceso.

Y por si todo esto no fuese bastante, he aquí otra prueba de cómo se cumplen las Ordenanzas municipales.

Hace días iba un amigo nuestro acompañando a una hija suya por la calle de Ferraz. Un ciclista militar venía en sentido contrario.

Para demostrar sus habilidades el ciclista, en vez de salir al medio de la calle, continuó por la acera... Como no podía menos de suceder, uno de los pedales enganchóse en el vestido de la señorita, haciéndole un siete enorme.

Cuando los perjudicados quisieron protestar, el ciclista dió a los pedales, y cualquiera le daba alcance.

Y es que este ciclista no caminaba por donde mandan las Ordenanzas y el sentido común.

Llamamos, pues, la atención del alcalde y del director de Seguridad para que corrijan con toda energía estos abusos.

Verdaderas Medias Seda Americanas.
A 2,40! Sólo en Casa Rovira. Postas, 34.

LOS MAESTROS NACIONALES

La Junta directiva de la Asociación Nacional del Magisterio Primario, compuesta de maestros residentes en todas las provincias de España, en nombre de sus representantes, ha entregado al Sr. Bergamín la siguiente exposición con motivo del real decreto de 8 de este mes:

«Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

El real decreto de 8 del actual ha producido a la Junta directiva de la Asociación Nacional del Magisterio primario, que se halla reunida en esta corte celebrando sus sesiones reglamentarias, dos opuestos sentimientos, de satisfacción y de pena.

De honda satisfacción porque concede a los maestros de Navarra el sueldo y derechos que disfrutaban los del resto de España, mejorando su situación económica y sometiéndolos a la legislación general, dejando con ello de ser la única y dolorosa excepción entre sus compañeros, y de profunda pena, porque resuelve en favor de los Ayuntamientos de aquella región el pleito que ha tiempo tenían entablado, otorgándoles la facultad de formular propuestas unipersonales para el nombramiento de los maestros.

Aleccionado por triste experiencia, excelentísimo señor, el Magisterio se ha pronunciado siempre contra la municipalización de la escuela primaria, institución social ajena a toda lucha política y piedra angular de nuestra reconstitución.

Los Ayuntamientos, por regla general, no se hallan capacitados para ejercer sobre ella su misión tutelar. Su actuación ha sido contraria al progreso escolar y puede ser dañosa para la salud de la patria.

Acreditan estas afirmaciones la enorme y vergonzosa deuda que aún pesa sobre los Municipios; el deplorable estado de los locales escolares confiados a su cuidado, la resistencia que presentan a toda innovación, su caren-

cia de criterio pedagógico y, ¿por qué no decirlo? la pernicioso influencia de la baja política inspirada en pasiones, en luchas intestinas, de las que suelen ser víctimas la escuela y el maestro.

De ahí la tendencia iniciada hace algunos años por el Estado, unánimemente aplaudida, de encargarse por completo del gobierno y dirección de la escuela, emancipando a los Municipios hasta llegar a su plena realización, que es hoy la aspiración de cuantos se preocupan de nuestro porvenir y del Magisterio.

Inició esta saludable tendencia el Estado encargándose del pago de las atenciones de primera enseñanza, verdadera era de prosperidad para la escuela, unificando su programa de enseñanza y su régimen, confiriéndole su inspección a personal técnico e independiente, limitando las atribuciones de las Juntas locales, privándolas de la facultad de nombrar maestros, sometiendo a las provincias vascas a la legislación común, dando en fin, carácter nacional a la escuela, y cuando tales conquistas hacían esperar que se llegase a la total y completa sustracción de la escuela de toda acción municipal, el real decreto de 8 del actual interrumpe la serie de reformas, concediendo a los Ayuntamientos de la provincia de Navarra el privilegio de proponer el nombramiento de sus maestros.

Esta Junta directiva, en nombre del Magisterio español que representa, celosa de la difusión y progreso de la cultura, se ve obligada a cumplir con el penoso deber de manifestar a V. E. que tal decreto, a pesar de su espíritu conciliador y armónico, y de las positivas ventajas económicas que supone para los maestros, por las que reiteramos nuestro aplauso y gratitud a V. E., entraña una tendencia que considera contraria a las aspiraciones del Magisterio, a la ley de 1887 de consecuencias funestas para el mejoramiento y unidad de la escuela y hasta peligrosa para la unidad de la Patria.

Supone, además, un privilegio concedido precisamente a la Diputación que mayor resistencia ha presentado a someterse a las leyes generales, privilegio que, de seguro, se apresurarán a reclamar otras regiones de España.

El superior criterio de V. E., su acendrado amor a la cultura, relevan a esta Junta de ampliar estas manifestaciones, encaminadas a advertir a V. E. el daño que para la escuela nacional y para la Patria pudiera ocasionar la directa intervención de los Ayuntamientos navarros en la propuesta de los maestros, y confían que sus temores y peligros no tendrán confirmación porque V. E. procurará modificar conciliando todos los intereses, ante los cuales antepondrá, como siempre, el supremo de la escuela nacional.

Madrid, 11 de abril de 1914.—Alejandro Holgado, Román Crespo, Julián Francés, Feliciano Dávila, Jaime Cluet, Julián Botas, Francisco Fernández, Vicente González Galiana, Nicolás Secorán, José Valladar, Urbano Alvarez Rubio, José María González, Francisco López, Juan de la Cruz Sánchez, Manuel Asión, Adolfo del Río, Juan Bosch, Justo Pastor, José Martínez, Camilo Llamas, Gregorio Carandell, secretario, Juan B. Anar, presidente.

Asociación Nacional del Magisterio Primario

La Comisión permanente de la Nacional, acompañada de algunos individuos de la Junta directiva, han visitado al Presidente del Consejo de Ministros y al ministro de Hacienda, cumpliendo el acuerdo de visitar a todos los prohombres políticos.

El Sr. Dato recibió a los representantes del Magisterio nacional con gran amabilidad, contestando a la sucinta exposición de aspiraciones que le formuló el Sr. Anar, en nombre de la clase, así como a los ruegos que le hicieron el secretario, Sr. Carandell, y los representantes de Valencia, Alicante, Sevilla y Jaén, Sres. Martínez, Francés, Asión y Valladar, dijo: Que el Gobierno se hallaba propiamente a mejorar la condición de la escuela y del maestro, y que al efecto en el próximo presupuesto se daría una satisfacción a la clase, aceptando los aumentos que propugna el ministro de Instrucción pública.

Luego le entregaron copia del escrito que dejaron al director general de Primera enseñanza, referente a los maestros de Navarra y su manera de nombrarlos, conforme al real decreto de 8 del actual.

También el Sr. Dato prometió leer con detenimiento el documento y someterlo a la consideración del Consejo de ministros.

En resumen, la Comisión salió muy complacida del despacho del Presidente del Consejo, y llevando una grata esperanza en su corazón.

Personalmente no pudieron hablar con el señor Bugallal, por ser día de firma con el Rey así, pues, fueron recibidos por el secretario particular del ministro, en cuyas manos dejaron unas notas que dicho señor secretario, con gran amabilidad, prometió poner en las del ministro.

En el mitin celebrado en el Puente de Vallecas para pedir el traslado de la capitalidad de aquel Ayuntamiento, se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Aprobar la gestión de los representantes en el Municipio, por considerarla de gran beneficio para las barriadas.

2.º Felicitar a dichos concejales, que son la mayoría, por haber votado dicho acuerdo y por defender la prosperidad de sus convecinos y electores.

3.º Solicitar de los Poderes públicos la protección y amparo para que prevalezca la legítima pretensión de los más.

Y, por último, solicitar del ministro de la Gobernación y del gobernador que hagan firme el acuerdo.

LO DE VALLECAS

Importantes acuerdos.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

BELMONTE A SEVILLA

El doctor Decref visitó al diestro Belmonte. Este, enpeñado en ir a Sevilla, le indicó al citado médico sus vehementes deseos de torear en aquella plaza; pero el facultativo observó que no se encuentra el lesionado en condiciones.

Belmonte, a pesar de todo, obstinado en su idea, telefonó anoche diciendo que le anunciara para las corridas de los días 21 y 22, que, como es sabido, se lidián toros de Miura y de Gregorio Campos.

El diestro todavía se queja de agudos dolores y no puede hacer algunos movimientos con el pie lesionado. Mañana saldrá en el tren expreso.

EN PROVINCIAS

En Sevilla.

Segunda de feria.

SEVILLA. (Domingo, tarde.)

Se lidián seis de D. Pablo Romero, por Gallo, Gaona y Gallito.

La tarde está entoldada. La Plaza aparece casi llena a la hora de comenzar, en que empieza a llover fuerte.

Las cuadrillas son silbadas.

PRIMERO

«Cuadrillero», berrendo en negro, capirote. Gallo lo lancea parando poco.

Es aplaudido Gallo en un quite.

El chaparrón es enorme.

Cuco y Posturas clavan dos pares y medio.

Gallo pasa distanciado y movido, levantando protestas entre el público.

Continúa en igual forma, y cuarteando deja media pesucquera.

Pitos.

Entrando con el brazo suelto deja media bien puesta.

Siguen los pitos y aumenta la lluvia.

Tres intentos de descabello, un desarme, más pitos, y por fin, acierta.

La bronca es tan grande como la lluvia, y cae un diluvio.

Al arrastrarse el primer bicho el aguacero es formidable. Muchos espectadores abandonan la plaza.

Se suspende la lidia y los toreros suben a conferenciar con la presidencia.

El público se divide: unos silban y otros aplauden.

Pasado bastante tiempo da orden el presidente para que continúe la lidia.

Se echan en el ruedo varios sacos de serrín.

SEGUNDO

«Corchato», berrendo en negro, capirote. Arremete contra el reserva, mandándole al callejón y destrozándole el penco.

Gaona veroniqua con bastante sosería.

Toma el bicho tres varas y mata un jaco.

En la última vara el toro se huye.

Palomino mete medio par, saliendo rebotado.

Figurita prende uno.

En los centros se promueven frecuentes broncas, a causa de haberse pasado muchos espectadores del tendido.

Cierra el tercio Palomino, dejando otro medio par con muchas fatigas.

El toro está muy avisado.

Empieza Gaona a trastear muy movido, ayudado por el peonaje.

El bicho achucha y corta el terreno.

Sigue Gaona la faena con precauciones, pasando encorvado.

Sufre un desarme.

Desviándose, pincha en lo bajo.

Entra junto a los chiqueros y deja media atravesada.

Cuarateando, suelta un pinchazo bajísimo.

Pitos.

Nuevamente entra de largo para soltar otro pinchazo.

Pitos.

Otro a la media vuelta y el espada recibe un aviso.

Nuevo pinchazo huyendo.

Vuelve a pinchar a la media vuelta en los brazuelos. Bronca.

Algunos espectadores aplauden.

Y como con Sevilla no hay cable, no se le concede la oreja.

TERCERO

«Cacholito», del mismo pelo que los anteriores.

Joselito, en dos tiempos, da seis verónicas y unos recortes superiores.

Muchas palmas.

El primer quite lo hace Gallito de modo artístico. Aplausos.

Gaona entra a la enfermería.

Los hermanos Gallos hacen quites valientes y lucidos.

Palmas.

Toma el animalito cinco varas por dos caídas y un jaco muerto.

Rafael y Joselito palitroquean.

En este momento sale Gaona de la enfermería con una mano vendada.

Joselito cambia sin clavar, y después, aguantando, mete un buen par.

Palmas y música.

Gallo, después de dos pasadas sin clavar, prende uno al cuarteo superior.

Joselito, de grana y oro, empieza su faena con movimiento.

El toro se le naja y el diestro le persigue.

Joselito sigue pasando estando distanciado, y los peones continúan echando capotazos.

Joselito, desviándose, da un pinchazo. Pitos.

Después, entrando bien, da una entera, que echa al enemigo patas arriba.

Muchas palmas.

Algunos espectadores sisean.

CUARTO

«Lleguerizo», negro, buen mozo. De salida le largan tres refilonazos.

Gallo veroniqua bien.

Toma «Lleguerizo» cinco varas, desmonta una vez y mata dos jacos.

Gallo y Gaona son aplaudidos en quites.

Patatero cuélgala un buen par y Cuco repite

con otro bueno. Patatero cierra el tercio bien.

Palmas.

En este momento sale el sol, quedando muy buena tarde.

Rafael comienza su faena con un pase cambiado y continúa adornándose mucho, sobresaliendo un molinete y otro de rodillas.

Entrando con picardía, da media delantera tendida, un intento, otros dos. Por fin, acierta.

Palmas.

QUINTO

«Polluelo», negro zaiho.

Gaona da varias verónicas y gaoneras, terminando con una larga cambiada, hecho todo con valentía.

Muchas palmas.

Toma el toro cinco varas, a cambio de dos caídas y ningún jaco muerto.

Gaona coge los palos y hace una preparación valiente y bonita y cuélgala un superior par de dentro a fuera.

Palmas y música.

Repite, andando hasta la cara, y al cuarteo pone otro magnífico.

Más palmas.

Pone otro, que se cae, y Gaona demuestra al público por señas que carecen de pinchos.

El presidente le concede permiso para poner otro par, y, entrando al cuarteo, pone un par superior.

Ovación y música.

Coge los trastos y empieza su faena en buen terreno, pasando con elegancia y cerca, sobresaliendo un molinete y otro cambiándose la muleta de mano.

Se perfila, y el toro se le arranca.

Se encorajina, y sigue pasando cerca.

Se pasa otra vez sin herir. Palmas.

Después da un pinchazo en hueso.

Luego entra al hilo de las tablas y da media atravesada.

Después, entrando con picardía, da una estocada caída. Palmas y siseos; más de lo primero.

Sigue sin cortar orejas.

SEXTO

«Cimbalito», negro, buen mozo.

Un aficionado se echa al ruedo, y con una muletilla le da varios pases, saliendo achuchado.

Joselito veroniqua.

Toma el bicho cuatro varas por una caída y un jaco.

El tercio resulta sosote.

Joselito hace una preparación para banderillear, demostrando grandes facultades.

Cambia bien sin clavar, y después pone al cambio un par superiorísimo. Ovación y música.

Al cuarteo pone otro superior.

Cierra el tercio cambiando bien medio par. Ovación.

Luego comienza la faena con un ayudado, colosal, y sigue pasando superiormente.

La faena es coronada con olés.

Ovación.

Entrando desde un poquito lejos da una corta, de la que tiró patas arriba al toro.

Ovación.

Algunos partidarios del Niño lo pasean en hombros por el ruedo.

En Barcelona.

PLAZA DEL SPORT

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con lleno rebosante se lidián seis Veraguas.

PRIMERO

Negro, poderoso, bravo.

Aguanta cinco picotazos y deja un jaco para el arrastre.

Mal banderilleado, pasa a manos de Alcalareño, que lo trastea con valentía y haciendo filigranas con el trapo.

Atiza cuatro pinchazos y una estocada corta, cayendo en la cara del toro sin consecuencias.

Palmas.

El público del sol silba a los mozos de arrastre, que son carreteros esquiroles.

SEGUNDO

Negro, bravo, de mucho poder; levanta al caballo y al jinete en cada arremetida.

Los matadores están oportunos en los quites.

Toma el toro cinco varas, derribando a los piqueros.

Queda en la arena un jaco.

Mejías pone tres pares buenos al son de la música.

Con la muleta pasa aguantando coladas, pues el toro desarma.

Entra con media estocada superior que, basta.

Palmas.

TERCERO

Jabonero, mogón del izquierdo.

Con mucho poder toma cinco varas.

Valentín pone un buen par.

Hipólito, después de apartar a la gente, da varios pases movidos; luego deja una estocada atravesada.

Otra media, dos pinchazos y un descabello a pulso completan la faena. Palmas.

CUARTO

Negro.

Salé con muchos pies.

Arremete a los piqueros y los tumba, sin ser picado.

En cuanto le tientan la piel vuelve la cara. Bronca.

Aguanta seis puyazos por siete caídas y dos jacos para las mulillas.

Alcalareño se encuentra con un toro sin castigar, y al dar el primer pase sale derribado.

Milagrosamente sale ileso.

Sigue pasando resconchado y ayudado eficazmente por Mejías.

Entra a matar y arrea media delantera que mata.

Palmas.

QUINTO

Mogón, berrendo botinero.

De salida despeja el redondel y derriba tres

caballos, sin ser castigado por los piqueros.

El público protesta.

Resumen del tercio, cuatro varas, cinco porrazos y un caballo muerto.

A los acordes de la música pone Mejía un excelente par al cuarteo.

Repite con otro, y el bicho sale tras él y le alcanza la pierna izquierda al saltar el diestro la barrera.

Alcalareño coge los trastos, y al dar un pase sale achuchado sin consecuencias.

Regresa Mejía al ruedo con un puntazo leve; toma los trastos de manos del Alcalareño y el público le ovaciona.

Al son de la música da tres telonazos, dos redondos, y se arranca, atizando un pinchazo.

Sigue pasando muy arrimado y valiente, y sufre tres desarmes.

Entra de nuevo y deja media contraria.

El toro se echa.

Ovación.

SEXTO

Berrendo, botinero, astifino y muy codicioso.

Salé derribando dos caballos.

Los picadores están detestables.

Aguanta cuatro picotazos y deja tres jacos para el arrastre.

Los peones le ponen tres medios pares malos.

Hipólito halla al toro bastante descompuesto y derrotando en lo alto.

Lo trastea receloso.

Receta media caída, aprovechando; un pinchazo malo, otro peor, otro, media, saliendo desarmado, y otro pinchazo, descordando al animal, que queda en el suelo.

El diestro resulta herido en una mano.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La corrida se celebra con un lleno completo.

PRIMERO

Chorreao, morcillo, bragao, listón.

Toma seis varas por tres caídas.

Mal pareado pasa a manos de Larita, que hace una faena valiente.

El toro achucha de un modo atroz.

Larita da una buena estocada, saliendo encunado.

Descabella con la puntilla, oye una ovación y corta la oreja.

SEGUNDO

Negro, entrepelo, bragao.

Aguanta cuatro varas por una caída y un jaco muerto.

Los chicos de los palos lo hacen medianamente.

Saleri hace una faena inteligente, y da una estocada corta y un pinchazo.

Termina con un estoconazo bueno, y descabella.

TERCERO

Berrendo en negro, muy bonito y grandote.

Saliéndose suelto toma cinco varas por ninguna caída y dos jacos para las mulillas.

Posadero para bien.

Después hace una faena breve y da media estocada buena.

CUARTO

Negro bragao, cornabierto.

Toma siete varas y derriba tres veces a los piqueros, dejando en el ruedo un jaco para el arrastre.

Mal pareado por los peones, pasa a cargo de Larita, que, previa una buena faena con la muleta, le receta dos medias regulares y lo remata con la puntilla.

QUINTO

Cárdeno, entrepelo.

Con mucha codicia aguanta siete picotazos y mata cinco caballos.

Lo cuarteo Saleri superiormente, y cierra el tercio Pepillo con un par bueno.

Saleri muletea despegado y con miedo.

Desde lejos entra y deja media estocada contraria.

Sigue la faena con cinco pinchazos, y después de recibir un aviso se deshace del bicho con media pesucquera y dos bajonazos. Bronca.

SEXTO

«Mulato», listón.

Toma siete varas.

En una caída el picador Antonio Ramón sufre la fractura de la nariz.

Pasa el herido a la enfermería.

Al terminar el tercio quedan en el ruedo tres caballos.

Posadero cambia un buen par; Saleri, dos al cuarteo, y Larita, uno al trapecio, superior.

Cierra Carreterito con uno bueno al quibro.

Posadero muletea distanciado, resultando la faena pesada.

Termina con un pinchazo feo y una estocada buena.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la anunciada corrida con seis novillos de Solís para Valencia, Herrerín y Ballesteros.

PRIMERO

Valencia hijo hace una laboriosa faena de muleta y larga un pinchazo.

Después da una entera y descabella a pulso.

SEGUNDO

Herrerín le saludó con unos lances vistosos.

A la hora de matar se encuentra con un enemigo huido, y hace una faena valiente para hacerse con el manso.

Da tres estocadas caídas y descabella.

TERCERO

Ballesteros da unos lances vistosos y después hace una faena de muleta adornadilla, y larga una estocada regular.

Ovación y oreja.

CUARTO

Valencia hace una faena emocionante, pues todos los pases los da materialmente metido entre los pitones.

En cuanto el animalito junta las manos arrea «pa» alante y atiza una estocada superior.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO

Herrerín da unas verónicas y navarras que se aplauden.

Después hace una gran faena, que el público corea con olés y bravos.

El público pide música y la charanga accede.

El muchacho sigue pasando superiormente.

Entrando bien arrea un estoconazo superior.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO

Ballesteros da unas preciosas verónicas, que se aplauden mucho.

Hace valientes quites, y después, con la muleta, el muchacho se porta como los buenos, pues algunos pases los remata agarrándose a un pitón.

Entrando bien da un pinchazo superior.

Vuelve a entrar, y con la montera ahonda el estoque.

El toro dobla y Florentino Ballesteros es ovacionado y corta la oreja.

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Esta tarde se celebró la novillada suspendida el domingo anterior por causa de la lluvia, con una entrada superior.

El ganado, de Merino, bueno.

Salinas, malagueño, estuvo soso y no hizo nada con el capote. En banderillas, bien.

Con la muleta, valiente, y matando, superior.

En su segundo toro estuvo magnífico. Fue volteado varias veces y estuvo muy valiente.

Denuncia.

El dueño de una tahona de la calle de Alcalá, cerca de Pardiñas, denunció a un dependiente por estafa.
Según manifiesta el denunciante, su dependiente, encargado de pasar de una pizarra, donde se apuntan, las cantidades de pan fabricado diariamente, al libro, se cuidaba de asentar cantidades menores que las fabricadas.
El importe de la diferencia se lo embolsaba el denunciado, al cual se le ocuparon al ser denunciado 18 billetes de 100 francos, seis de 50, uno de 100 pesetas y siete décimos de Lotería, uno de ellos premiado.
El dependiente declaró que de esas cantidades sólo 300 francos caían dentro de la denuncia.

CASA REAL

En la Caja de la Junta de la Asociación de Señoras, que preside S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, para arbitrar recursos a los heridos y familias de los muertos en campaña, han ingresado las cantidades siguientes:
Los exploradores de Vinaroz, 85,30 pesetas; Junta regional de Valladolid, 383; la provincial de Palencia, 500; el señor marqués de Arucas, en memoria de su esposa, 1.000; Junta regional de Valencia, 4.500; la provincial de Huelva, 5.170; señora tesorera de lo recaudado en Puebla de Don Fadrique (Toledo), 228; señor general D. Severiano Martínez Anido, de lo recaudado entre los alumnos de la Academia de Infantería, 2.000; excelentísimo señor marqués de Vadillo, de lo recaudado en la diócesis de Málaga, 1.538,55; el mismo señor, de lo recaudado en Segorbe, 350. Total, 15.774,85 pesetas.
La Asociación, a su vez, ha distribuido en la semana anterior 27.420 pesetas, de las cuales ha impuesto 1.250 en una cartilla del Monte de Piedad a nombre del huérfano Temístocles Cebrián Escudero, hermano del sargento que fué del batallón de Las Navas, número 10, Juan Cebrián Escudero, muerto en África.

S. M. el Rey no tuvo audiencia militar. Solamente fué a Palacio el Sr. Kinkelán a darle las gracias por la recompensa que se le acaba de conceder.
También estuvo en Palacio el señor conde de Peñarver.

S. M. la Reina doña Victoria recibió en audiencia a Mrs. Sneyd, hermana de la embajadora de Inglaterra, a cuyo lado está pasando unos días.

La Corte vistió de media gala por el cumpleaños de la Infanta doña Beatriz y de su hijo D. Alvaro.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Reformas de servicios.

Se han dispuesto las siguientes:
Que el cartero de Esponellá (Gerona) sirva en lo sucesivo a Vilart y Santenys, con la retribución anual de 100 pesetas.
Que el actual peatón de Aguas a Busot sea en lo sucesivo de Alicante a Aguas, Baños de Busot y Busot.
Que el de Berlanga a Fuentelárbol (Soria) vaya de Berlanga a Andaluz, Valderodilla, Fuentepinilla, Fuentelárbol y Torreandaluz, con retribución anual de 708,50 pesetas.
Que el de Berlanga a Torreandaluz vaya de Berlanga a Bayubas de Abajo, Bayubas de Arriba y Tajueco, con retribución de 400 pesetas.
Que el de la Pola de Allande a Riobena, Villabaser, Piriella, Figueras Colón, Tamunio y Cereceda (Oviedo) salga de Riobena, con la retribución de 250 pesetas.

Estafeta auxiliar.

Se ha dispuesto la creación en el muelle del Puerto de Algeciras de una estafeta, que será cursual de la que funciona en Algeciras y estará servida por personal de la misma.

Aumentos de retribución.

De 400 pesetas a 500, al peatón de Cebros a El Tiemblo (Ávila). De 100 pesetas a 200, al cartero de Torres de Albánchez (Jaén), con obligación de recoger y entregar en Genave.

Peatones suprimidos.

Los dos de La Torre a Miureña (Ávila), con 500 pesetas cada uno. De Pego a Benisilí (Alicante), con 619,25 pesetas. De Alcaraz a Seros (Lérida), con 600 pesetas. De Valpalmas a Lacorvilla (Zaragoza), con 110 pesetas. De Pradilla de Ebro a Boquiñeni (Zaragoza), con 150 pesetas. Dos de Huesca a Nocito, con 800 pesetas cada uno. Dos de Huesca a Arguis, con 750 pesetas cada uno. De Arguis a Belsué (Huesca), con 365 pesetas. De Grijalba a Valtierra del Río Pisuerga (Burgos), con 200 pesetas. De Benatal a Torres de Albánchez y Genave (Jaén), con 400 pesetas.

Carterías suprimidas.

Se han suprimido las carterías siguientes:
Codes Guadalupe, con 280 pesetas. Mochales (Guadalupe), con 420 pesetas. La Ti-

fosa (Murcia), con 150 pesetas. Etreros (Segovia), con 365 pesetas. Grijalba (Burgos), con 300.

Creación de peatones.

De La Torre a Santa María del Arroyo, Guareña, Barbarda, Narrillos del Rebollar y Benitos (Ávila), con 500 pesetas. De Narrillos del Rebollar a Valdecasa, Muñico y Miureña (Ávila), con 500 pesetas. De Maranchón a Codes y Mochales (Guadalupe), con 700 pesetas. Dos de Huesca a Casa del Abadiado, Barluenga, Castilsabas, Santa Eulalia la Mayor, Almunia del Romeral y Ayera, con 600 pesetas cada uno. Dos de Huesca a Apies, Sabayes y Nuño, con 750 pesetas cada uno. De Belsué a Lusera y Nocito (Huesca), con 705 pesetas. De Genave a Puente de Genave (Jaén), con 300 pesetas.

Creación de carterías.

En El Tiemblo (Ávila), con 150 ptas.; en San Benito (Murcia), con 150; en Luna (Zaragoza), con 110; en Laguna Rodrigo (Segovia), con 375; en Campillos (Oviedo), sin sueldo; en Valtierra del Río Pisuerga (Burgos), con 250.

Conducción suprimida.

Se ha suprimido la conducción de Alicante a Vergel, con hijuela de Ondara a Denia.

Conducciones creadas.

En carruaje, de Pego a Adsubia, Benirrama, Beniali, Benisivá, la Carrocha, Patro y Benisilí (Alicante), con 24 kilómetros de recorrido, al tipo máximo de 619,25 ptas. En automóvil, de Alcaraz a Seros, Aytón y Seros (Lérida), con recorrido de 12,5 kilómetros y tipo de 600 ptas. En carruaje de Luceni a Boquiñeni, Pradilla de Ebro y Tauste (Zaragoza), al tipo de 350 ptas. A caballo: de Alicante a Villajoyosa, con 31 kilómetros y tipo de 2.000 ptas.; de Villajoyosa a Benidorm y Altea (Alicante), con 49,5 kilómetros, y al tipo de 2.650 ptas., y de Altea a Calpe, Benisa, Teulada, Gata, Pedreguer, Ondara y Vergel (Alicante), con 42,5 kilómetros e hijuela de Ondara a Denia (8 kilómetros), al tipo de 2.649 ptas.

Enfermos del estómago, hígado y riñones, aliviados con una sola botella de agua VALDELAZURA.

ATROPELLO GRAVE

En la calle de Lavapiés fué atropellado por el coche de punto que guiaba Miguel Hernández Martín, el zapatero Luis Oliver Mayot, de cuarenta y seis años, que atravesaba la calle.

Varios transeúntes acudieron en auxilio del atropellado, que en el mismo coche de punto fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

En este benéfico establecimiento los facultativos de guardia, D. Manuel Capdevila y D. Emeterio Jimeno, le practicaron la primera cura.

Presentaba una herida contusa, como de siete centímetros de extensión, en el vértice de la cabeza; otra en la cara, y la fractura de las costillas octava y novena del lado izquierdo.

Su estado fué pronosticado de grave. El herido fué trasladado en camilla al Hospital Provincial.

El cochero fué conducido a la Dirección general de Seguridad.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 **Daimler** BARCELONA Casco Gracia 75

NOTICIAS GENERALES

Hoy lunes, a las diez de la noche, celebrará sesión pública la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, para continuar la discusión de la Memoria del Sr. González Sánchez acerca del tema «Crítica de la evolución de la familia a través de los tiempos, y algunas palabras acerca de la libertad de testar»; haciendo uso de la palabra los señores Soler y Pérez (D. F.) y Rodríguez Pascual (D. R.).

El martes 21 del corriente, a las siete de la tarde, dará, en la Academia de Jurisprudencia y Legislación, su quinta conferencia el doctor A. S. Yahuda, profesor de Filología Semítica en Berlín y correspondiente de la Real Academia de la Historia, acerca del tema «Civilización judaica en España y estado actual de los israelitas de origen español (sefarditas) en Oriente y Marruecos».

TOS.—Se cura con Jarabe Orive; Farmacias.

El Sindicato de la Panadería de Madrid ha dirigido al alcalde un oficio suplicándole que se digne designar a la Comisión que ha de investigar los gastos e ingresos de la fabricación de pan y la tahona en que aquella ha de actuar, esperando su contestación para cumplir el acuerdo de la junta general.

Academia Médico-Quirúrgica Española.—Hoy lunes, a las seis y media en punto de la

tarde, celebrará sesión pública en su local, Mayor, 1, segundo.

Se expondrán las comunicaciones pendientes y, además, el doctor Fernández Sanz presentará un caso de infantilismo precoz; el doctor Sánchez Herrero hablará de las ideas del Sr. Fleury, y el doctor Olivares de un caso de aneurisma de la aorta torácica.

HACE UN AÑO

MARCOS ZAPATA

Mañana 21 de abril hace un año que murió Marcos Zapata, el gran poeta aragonés, uno de los hombres más buenos y de más talento que ha tenido España.

El ilustre autor de *La capilla de Lanusa* y tantas otras obras aplaudidas y con derecho para figurar en antologías futuras, murió, naturalmente, muy pobre.

Sólo quedó a su viuda una pensión tan insignificante, que no alcanza siquiera a sufragar los gastos de alquiler de la humildísima morada donde habita.

La situación de la que fué compañera amante de Marcos Zapata es verdaderamente aflictiva.

Nosotros creemos que hay que aliviar su triste viudez y ofrecemos nuestro modesto concurso.

Marcos Zapata fué un gran poeta y un corazon de oro.

¿Qué menos que rendir a su memoria el homenaje de un socorro decoroso para su viuda?

Los escritores aragoneses, y especialmente el gran Mariano de Cavia, tienen la palabra.

ALCANCE POLITICO

Publicamos ya la propuesta de recompensas últimamente aprobada, y que se refiere solamente al ejército de la zona de Tetuán.

En propuestas anteriores, y aunque formando parte de la relación, se hacían figurar separadamente los heridos.

En la publicada ahora, por primera vez los heridos van englobados con los agraciados restantes.

Las recompensas concedidas son, en total: cincuenta ascensos al empleo inmediato, correspondiendo de ellos, diez y seis, a heridos; ciento cuarenta y nueve Cristinas, de ellas, seis, a heridos; quinientas cincuenta rojas con pensión, de las que tres son también para heridos.

Prescindimos de consignar el número de las rojas sencillas y el de las menciones honoríficas; pero no queremos omitir tres nombres: los de los tres heridos que han sido agraciados con la cruz roja pensada.

Son éstos el capitán D. Juan Urbina Cheli, el primer teniente D. José Galán Lourido y el segundo teniente (E. R.) D. Blas Ibart.

Para la semana presente se anuncia la publicación de otra parte de esta propuesta de recompensas, que aún no se ha facilitado, y que se refiere al ejército de la zona de Larache, y también se dice que será conocida en breve la propuesta correspondiente a la zona de Melilla.

Como remate de estas propuestas irá la que ha de referirse al generalato.

En Vélez-Málaga, algunos grupos de radicales de diferentes pueblos intentaron entrar en aquél para tomar parte en una manifestación; pero ante las excitaciones de la Guardia Civil se disolvieron.

La manifestación no se ha celebrado; pero sus organizadores insisten en realizarla hoy.

De Valencia comunica el gobernador que al pasar el Rosario de la Aurora por la calle de Avellanás, cuatro ó cinco jóvenes hicieron varios disparos de pistola sin consecuencias, habiendo salido aquéllos huyendo y escapando de la persecución de los agentes de la autoridad.

Dice el Presidente

Después de despachar con el Rey se dirigió el Sr. Dato a visitar al señor ministro de Fomento, que continúa guardando cama.

Convino con el Sr. Ugarte, a fin de que no sufran retraso los asuntos de dicho ministerio, que son muchos, en que se encargue del despacho de éste el director general de Obras públicas, para lo cual, en la *Gaceta* de mañana se publicará la correspondiente real orden.

Esperáse que en el resto de la semana pueda ponerse bien.

El Sr. Ugarte dió cuenta al Sr. Dato de tener ultimado el presupuesto de su departamento, anunciándole su propósito de remitirlo en seguida al Sr. Bugallá.

Ha recibido el Presidente del Consejo cartas de damas respetabilísimas de Zaragoza encareciéndole el celo de los fiscales en el sentido de que se eviten aquellos ataques incorrectos y groseros que en determinadas publicaciones se acogen contra la religión.

Comunicó el Sr. Dato a los periodistas detalles de la varadura del barco alemán

Rienfeld, en Punta Blanquilla, al Este de Tánger y próximo al límite de la zona internacional.

Procedía el buque de Génova, y se dirigía a Buenos Aires.

Varó a consecuencia de navegar muy cerca de tierra, tocando con piedra y produciéndosele una vía de agua, que le obligó a fondear y quedar varado.

En su auxilio fueron el *Laya* y el *Infanta Isabel* y otro buque de guerra que se encontraba navegando en dirección al sitio de la varadura, para prestarle también auxilio.

El capitán del barco varado solicitó se pusiera un radiograma a la Casa consignataria de Gibraltar, como así se hizo, para que enviara material de salvamento.

Ha llegado a Larache el general Fernández Silvestre.

No está fijado el día en que vaya a celebrarse Consejo para tratar de los proyectos de Marina.

Verá el Sr. Dato, para el objeto de señalarlo, al general Miranda.

PROVINCIAS

Deportes.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El partido de foot-ball jugado entre el equipo inglés Wanderers y el Club Barcelona terminó con dos goals contra cero los ingleses.

Estos salieron anoche mismo para su país. La derrota que han sufrido ha sido completa. En los cuatro partidos que jugaron, sólo ganaron el primer día.

Los mauristas.

La inauguración del nuevo local que en la rambla de Cataluña han instalado el Circulo conservador y la Juventud maurista resultó muy lucida.

Presidió el diputado Sr. Peira. Hablaron distintos oradores, representantes de agrupaciones mauristas de Cataluña.

Todos dogmizaron a Maura, alabando sus orientaciones, por opinar que son las más saludables para el partido conservador.

Hubo censuras para los otros conservadores que no opinan lo mismo.

Entre los concurrentes se repartieron retratos de D. Antonio Maura, grabados por su hermano, y un boletín con la inscripción siguiente: «Maura, sí.»

Análogo reparto se hizo por las Ramblas por los socios de la Juventud conservadora.

Los sucesos de San Feliú

Vista de la causa.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana ha empezado, en la Sección segunda de la Audiencia, la vista en juicio oral de la causa instruida a consecuencia de la reyerta entre jaimistas y radicales, ocurrida en San Feliú de Llobregat el 28 de mayo de 1911.

Los sucesos ocurrieron con motivo de haberse celebrado en aquella población un «apleche» jaimista y un mitin radical.

Al dirigirse éstos a la estación tropezaron con los carlistas y se organizó una verdadera batalla, de la que resultaron muertos tres radicales, un jaimista y un vigilante del pueblo; y heridos cinco radicales, cuatro jaimistas y un guardia civil.

Fueron procesados gran número de sujetos de uno y otro bando, y en definitiva se dirigió la acusación contra doce jaimistas, entre ellos dos sacerdotes y once radicales, como autores del delito de desórdenes públicos.

Durante el proceso fallecieron algunos y otros desaparecieron de España.

El fiscal pide cuatro meses y un día de arresto mayor y multa de 150 pesetas para treinta procesados; seis meses de prisión correccional y 500 pesetas de multa para dos, como reincidentes; y dos multas de 125 y 150 pesetas para otros.

Los defensores, que son ocho, piden la absolución de sus defendidos.

La vista se ha suspendido en diferentes ocasiones.

Hoy ha empezado la vista, recibiendo declaración a los procesados.

La sesión se suspendió hasta mañana, en que empezará la prueba.

Hay citados ciento cuatro testigos. Mucho público ha asistido al acto.

Las autoridades habían adoptado precauciones.

No han ocurrido incidentes.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Ceuta.

Telegrafía el comandante general que, según le participa el comandante de Marina, a dos millas al Este de Torre Blanquilla (Punta Malabata, Tánger), está varado el vapor alemán *Bienfeld*. Se ha teleografiado al *Laya*, que debe estar en Algeciras, al comandante del apostadero y al almirante y ministro de Marina. El punto lo considera en la zona internacional. El *Infanta Isabel*, que debe estar en Tánger, lo debe saber, habiéndoselo avisado a pesar de ello.

AVISOS UTILES

LA TISIS PUEDE SER CURADA



Dr. Derk P. Yonkerman, quien ha descubierto una cura maravillosa para la tisis.

Aunque parezca maravilloso, después de siglos de tentativas infructuosas, una curación para la tisis ha sido por fin encontrada. Después de veinte años de investigaciones sin límites y ensayos en su laboratorio, el ahora renombrado especialista Dr. Derk P. Yonkerman ha descubierto un específico, el cual ha curado la mortal tisis, aun en los períodos más avanzados. En muchos casos, aunque todos los otros remedios experimentados habían fallado y cambios de clima no podían impedir el progreso de la enfermedad, este maravilloso específico ha probado finalmente su poder en curar.

Cualquiera que pueda ser su posición en la vida, si usted tiene tisis y sufre de catarro, asma, bronquitis ó cualquiera otra enfermedad de la garganta y los pulmones, esta curación está a su alcance, pues es un tratamiento aóntico, que no necesita interrumpir de ninguna manera sus ocupaciones diarias. Investigue por sí mismo su poder curativo.

ABSOLUTAMENTE GRATIS

Mande solamente su nombre y dirección a la Derk P. Yonkerman Co., Ltd., Departamento 657, 6, Bouverie Street, Londres, Inglaterra, y la Compañía le mandará un libro instructivo, describiendo detalladamente la tisis, bronquitis, asma, catarro y otras enfermedades aliadas de la garganta y de los pulmones.

No vacile ni se demore si usted tiene alguno de los síntomas de la tisis. Si usted tiene catarro crónico, bronquitis, asma, colores en el pecho, resaca en los pulmones, ó alguna enfermedad de la garganta ó de los pulmones, escribanos hoy por el libro gratis y oúpese antes de que sea demasiado tarde.

Comunica el comandante general que, según noticias recibidas, a las ocho de la mañana fundó el cañonero «Infanta Isabel» próximo al vapor alemán «Rienfeld», varado cerca límite zona internacional, comunicando con él y averiguando que no había tenido novedad durante la noche.

Se ha pedido tren de salvamento a Gibraltar, y el expresado cañonero continúa fundeado en dicho lugar en espera de órdenes del ministro de Marina.

Tetuán.

Dice el comandante en jefe que anoche fué hostilizado el fortín B de la orilla izquierda del río Martín, habiendo tratado el enemigo de destruirlo con explosión lata de pólvora, sin conseguir su resultado.

La sección de regulares que presta servicio de emboscada ha sostenido fuego, resultando muertos segundo teniente D. Juan Gil Bonal, sargento Francisco Ruiz Rodríguez y un indígena, y heridos un cabo y un soldado indígena.

Larache.

El comandante general, a la vez que participa haber llegado a dicha plaza y hecho cargo del mando de aquella comandancia general, dice que, según le participa el comandante militar de Arcila, ha sido hostilizada esta mañana una patrulla de fuerza indígena del destacamento de Seguedilla, que escoltaba acémilas acarreo de arena para las obras de dicha posición, habiendo resultado herido un asari y causando al enemigo un muerto, que se le cogió con fusil y bolsa de municiones. Se ha celebrado el zoco Had de la Garbia, atendiendo en el Dispensario indígena del mismo, a numerosos enfermos.

Melilla.

Comunica el comandante general que no ocurre novedad en dicha plaza ni en sus posiciones.

Salicilatos

BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.

HAÑ MERCIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITARY LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍSICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las EMBARAZADAS **Cólera-Tifus,** DISENTERÍAS, CATARROS y las ÚLCERAS del **Estómago** y PIROSIS con Eructos fétidos. **INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS** son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse.

LOS TEATROS

ESTRENOS
«EL NIÑO DE TRIANA»
Martín.—Con buen éxito se estrenó anoche en este teatro una zarzuela entretenida e interesante...

cada día más el éxito alcanzado la noche de su estreno, proporcionando llenos cuantas veces se representa...

Amisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8...

BIBLIOGRAFIA

León.—Guía del turista.
Notabilísima, y de una utilidad incontestable, es la guía de León, que, con el título de Guía del turista...

Una novedad contiene este libro sobre todos los de su especie, y es la de que, en vez de constituir sencillamente una lista o serie de noticias sobre los objetos de arte que examinan...

A máscara d'un actor.—El ilustre profesor de Medicina y miembro de la Academia de Ciencias de Lisboa, Sr. Azevedo Neves...

En resumen, un libro de verdadero mérito.

«Cabezas de expresión», es el subtítulo que escribe el notabilísimo hombre de ciencia y frente de su obra...

La psicología y el modelado del gesto tienen diáfana expresión literaria en el libro de Azevedo Neves.

Ilustran este interesantísimo estudio, que ha de ser incorporado seguramente por los aficionados a su biblioteca sobre la ciencia de la mímica...

Augusto Rosa, el eminente actor portugués, ha sido el modelo de Azevedo Neves para sus observaciones felicísimas.

Es, en suma, «A máscara d'un actor» un libro admirable que enaltece por igual al Arte y a la Ciencia...

El torpedero tiene importantes averías. Remolcado, ha sido conducido al puerto.

PIANOS A PLAZOS

de acreditadas marcas a 25 PESETAS MENSUALES ALQUILER DE PIANOS NUEVOS 15 pesetas mensuales. JOSE OLIVER, VICTORIA, 4

EXTRANJERO

Berlin. En Buxaven el torpedero T 54 ha chocado con otro vapor.

ROMA. El Comité general de los ferroviarios había de decidir hoy respecto de la proyectada huelga.

Este no obstante, ha aplazado su resolución hasta mañana.

Londres. De Los Angeles comunican un lamentable suceso ocurrido durante una representación para impresionar una cinta cinematográfica.

En la escena figuraban algunas fieras; los actores simulaban una cacería arriesgadísima.

De pronto, una leona logró alcanzar de un zarzapazo a uno de los figurantes le derribó, y una vez en el suelo, le mordió repetidamente.

Figurante muerto por una leona

IMPRESIONANDO UNA PELICULA
Figurante muerto por una leona

hasta que los circunstancias lograron dar muerte a la fiera.

El figurante recibió tan graves heridas, que, a pesar de los auxilios que le fueron prodigados inmediatamente, falleció poco después.

MEJICO Y LOS ESTADOS UNIDOS

Guerra inminente

¿Un nuevo plazo?
NUEVA YORK. Se asegura que el Presidente Wilson ha concedido al general Huerta un último plazo...

WASHINGTON. La gravedad de la situación entre Méjico y los Estados Unidos aumenta por momentos.

El almirante americano Badger, jefe de la flota del Atlántico, habrá recibido en alta mar un despacho, por la telegrafía sin hilos...

Reina gran actividad en los ministerios de Guerra y Marina.

Hoy, a pesar de ser domingo, no se han cerrado de noche ni de día.

Por todas partes se advierten los preparativos belicosos, que se efectúan a toda prisa.

Un viaje de Wilson.

El Presidente ha marchado a Virginia, donde se halla enferma de cuidado su esposa.

Tiene preparado un tren especial con las calderas encendidas para regresar apenas reciba una llamada del Gobierno.

Además, está en comunicación telefónica constante con éste.

Derrota de los federales.

NUEVA YORK. Noticias de Chihuahua dicen que 2.000 federales han sido derrotados por los constitucionalistas en Saimas, al Norte de Monterrey.

La vía férrea ha sido destruida por los rebeldes.

AVISOS UTILES

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.

AUTOMÓVILES

Salón exposición: San Mateo, 25. Representación general en España. MADRID. BARRÉ

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 150.

Dientes cariados, los evita y cura siempre el Licor del Polo, fortificando las encías y perfumando deliciosamente la boca.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13.

HIERRO BRAVAIS

con el remedio más eficaz contra ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD. Colores pálidos, etc.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PURGEN EL MÁS SUAVE Y MÁS AGRADABLE PURGANTE CONOCIDO. USADO EN LOS PRINCIPALES HOSPITALES Y POR LA MAYORÍA DE LOS MÉDICOS.

Lampara Wotan

Con filamento : : estirado : : : irrompible : :

LA SEÑORA
D. Dolores Pelloier y Alvarez de Araujo de Alcaide
Falleció el día 19 de abril de 1913
Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA ILMA SEÑORA
D. Dolores Mandly y Pérez
VIUDA DE CAMPO
QUE FALLECIÓ EL DIA 10 DE ABRIL DE 1914
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

A. VALLEJO
Alcobas Luis XVI, comedores, salas, colgaduras y decoración, despachos americanos últimos modelos. PLAZA DE GELLENQUE, 1. ESQUINA A ARENAL. Exportación a provincias.

PRUEBE V. SU SUERTE en la lotería número 34. Preciados. 83.- Administrador, V. Gutiérrez Solana.
PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.-Carrera San Francisco, 11.-Teléf. 4011.
Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5. F. C. de Valdecañas.-Cantabria. Teléfono 1.048.

HOMBRES
aquelados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espiritual, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

ADQUIERO CREDITOS
RUZ, 6; de 4 a 8. Teléf. 5.054.

Plataca ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y quedarán nuevos. Pedido en droguerías y ferreterías 2 pesetas frasco; por correo, 2,50.- Yssoulié, Argencola, 21.

París. Josefina López. Hojas y pedales empujados. Consulta matriz. Pez, 17, 2.º

AVISO
La acreditada Academia para carreras especiales que dirige D. Emilio G. Ramos, del Cuerpo de Correos, se traslada a la Plaza Mayor, entrada SAL, 3. Se facilitan los estudios. Internado de primer orden. Única en su clase.

SOLICITANTE
Joven, activo, se necesita para venta de máquinas de escribir, marca inglesa. Escribir a C. Oteaga, Goya, número 21.-MADRID.

Practicante: En casa del Dr. doctor Santana, Pez, 9, se necesita: inútil presentarse sin mucha práctica y buenas referencias.

MATRIMONIOS
Una señorita española con 16 millones de pesetas; 4 inglesas con 50 y 100.000 libras; 6 americanas con 250.000 y 5 millones de dólares; 12 francesas belgas y holandesas 150.000 a 2 millones francos; 25 argentinas, mejicanas y chilenas con 50.000 a 3 millones pesos, y 36 españolas solteras y viudas con 80.000 a 250.000 duros, desean casarse legalmente.—DISCRECIÓN, SERIE: DAD, THE MUNDIAL, C. LTD. Apartado 686.—MADRID.

ALMORRANAS
La pomada especial de Genaro las cura infaliblemente, sean de la clase que quiera.—Tubo con cánula, 1,75 pesetas. ABADA, 4. MADRID.

MUEBLES DE LUJO
LEGITIMOS DE VIENA, MARCA THONET
Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y todo clase de tapicería. Construcción de muebles en todos los estilos, sobre plano ó dibujo. PRECIOS SIN COMPETENCIA THONET HERMANOS, MADRID Proveedores de la Real Casa. 10, PLAZA DEL ANGEL, 10 Exportación a provincias.-T.º 2.901.

LINOLEUM
Alfonbras de Linoleum PARA COMEDORES Y LAVABOS GRAN SURTIDO DE TODOS PRECIOS.—PRINCIPE, 12

LA CASA Central de Compras PAGA
Todo su Vicio, por Alheias, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

Se desean representantes en provincias para venta de máquinas de escribir, marca inglesa. Escribir a C. Oteaga, Goya, número 21.-MADRID.

DINERO
Al Comercio y propietarios, gran facilidad en el pago.—San Ocho, 2.º De 5 a 8.

ESLAVA JOYERO
vendo a bajísimo precio, plata papeletas de Monte, Montero, 40. Arreglemoiores, Cahestreros, 5

DEBILIDAD SEXUAL
Cura verdad con Etilias Prentas, 10. Itas. Gayoso, Arenal, 2

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA «LA MARAVILLA»
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

La Prensa, Carmen, 18. AGENCIA DE ANUNCIOS

CAPITALES
Corresponsal para toda clase de operaciones financieras en formación de Sociedades anónimas industriales y mineras, y colocación de acciones y obligaciones de Sociedades ya constituidas, y empréstitos sobre grandes obras subvencionadas por el Estado. GUILLOU, 95, Boni, Voltaire, Paris.
FABRICA DE GAS POBRE
Motores á gas pobre de 30 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor de 25 kilowats. Vatímetro-susvoltage, cuadros contadores y otros aparatos para corriente continua, á 110 volts. Se venden.—Dirigirse á D. Manuel Corral, Montalbán, 17.—MADRID.



Ultimo invento

MITAD DEL GASTO QUE CON FILAMENTO METALICO

Lámpara NITRA

Informes y venta: AEG-Thomson Houston Iberica S.A. Madrid-Barcelona-Bilbao-Gijón-Valencia-Sevilla-Zaragoza

Tiene la ventaja sobre los otros voltajes de ser su luz mas brillante resaltar mas comodo su uso y mas económico su consumo

De 200 a 3000 bujías Consumo: 1/2 watio por buja

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS



No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacia y Droguerías. Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20

TERCER ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORITA Doña María de la Encarnación de Cubas y Urquijo

FALLECIÓ EL DIA 20 DE ABRIL DE 1911

A LOS DIEZ Y OCHO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus padres, los Excmos. Sres. Marqueses de Fontalba y de Cubas; hermanos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 20 en su capilla de la Cripta de la Catedral de Nuestra Señora de la Almudena, calle Mayor, en la que está sepultada; oratorio del Caballero de Gracia, San Andrés, Cristo de la Salud, San Salvador y San Nicolás, hospital de la Princesa, Siervas de María, Asilo de la Santísima Trinidad, con Su Divina Majestad expuesto todo el día, y el manifesto en las Eucarísticas, y las misas del día 23 en la iglesia de Jesús, serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Pronuncio de Su Santidad y todos los Excmos. Sres. Arzobispos é Ilmos. Sres. Obispos de España, concedieron sus indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801

PASTOS

Se arriendan las hierbas de invierno del Monte de Alfarera (Zaragoza). Su cabida es de 11.196 hectáreas, está dividido en diez acamos con sus buenas parideras y abrevaderos, y dos sueltas de gran extensión en la parte más llana del monte.—Se admiten proposiciones en el Ayuntamiento general de la excelentísima Sra. Marquesa de Guadalcazar, duña de la finca, calle del Conde de Romanones, 8 y 5, en Madrid, y en la Administración de Alfarera, hasta el día 10 del próximo junio.

Castrofrío. Riegos. Doco meses. Plazo sin aumento precio. 5100 hectáreas. Corredora, 48

Alcalá Pérez-Aguirre. 18 reales frasco con pinos. Venta Gayoso, Arenal, 5, y buenas farmacias de España

URU Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas. PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 81.

AUTOMOVILES DE OCASION

EN ORDEN DE MARCHA. Terpedo 12 HP. 4 cilind. Delage. Omnibus Dion-Bouton 10 asientos. Landulet Renault 14 HP. P. Carrossonne. Recoiletos, 15

MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. «La Negrita». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

EL ILMO. SEÑOR D. Eulogio Despujol y Rigalt

CORONEL DE CABALLERÍA, CONDECORADO CON LA CRUZ DE MARÍA CRISTINA Y OTRAS POR MÉRITOS DE GUERRA HA FALLECIDO EL 19 DE ABRIL DE 1914

A LAS CUATRO Y CUARTO DE LA MAÑANA

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.—R. I. P.

Su desconsolada viuda, la Ilma. Sra. Doña Mariana de Reynoso; hijos, Joaquina y Eulogio; hermana, Excmo. Sra. Condesa de Montornés; madres políticas, Excmo. Señora Condesa viuda de Caspe y Excmo. Señora viuda de Reynoso; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 20 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 88, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que los quedarán agradecidos.

El día 20, de siete á diez, se dirán misas en la casa mortuoria. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Pecados, 21.

NINGUN REMEDIO

conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como EL

ESPECIFICO BEJEAN

de la GOTA y de todas las AFECIONES REUMATISMALES. AGUDAS CRÓNICAS.—48 Horas bastan para apagar los dolores más violentos sin temor de trasladar al mal. ENVÍO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE BEJEAN. Depósito general: POINTET & GIRARD, 2, Rue d'Enfer, PARIS. Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías

COMPANÍA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 2,25, 2,50 y 5 pesetas.

CATARROS CRONICOS «LA ALISEDA»

Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación de aparato respiratorio. Exp. de día, Madrid, Sevilla.—De Madrid á Santa Elena en cinco horas Coche á «La Aliseda» da, una hora. Temporada: 15 abril á 30 junio.